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Csendéirsors 
Világosi Gábor, a Belügyminisztérium politikai államtitkára holnap a ma­
gyar antifasiszta ellenállás kivégzett mártírjára, Kudar Lajos csendőr ez­
redesre és fogolytársa1ra emlékezik. 

Antal Ferenc, a Magyar 
Nemzeti Ellenállási Szövetség 
ügyvezetö titkára lapunkkal 
közölte, hogy Varga Béla prelá­
tus, a szövetség tiszteletbeli el­
nöke hívta fel a figyelmet Ku­
dar személyére. Kérte a nemze­
ti szövetséget, hogy ezt a nagy­
szerú hazafit, aki a magyar el­
lenállási mozgalomban csend­
órként vitt végbe hőstetteket, 
eme cselekedeteinek tükrében 
becsüljék meg. Kudar emlékét 
hallgatás övezte az elmúlt évti­
zedekben. Hiába akadályozta 
meg több száz baloldali, anlifa-

1. 
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siszta személy letartóztatását, 
nem lehetett nevét elismerően 
említeni, mert csendőr volt. Ve­
le szemben is érvényesítették a 
csendőrségre kimondott kollek­
tív megbélyegzést, és az sem 
számított, hogy embermentő 
tevékenységéért a n~ilasok le­
tartóztatták, majd a Gestapo 
emberei kivégerlék. Kivégzésé­
nek 50. évfordUlóján tiszteleg­
nek az ö és a hozzá kapcsolódó 
Dallam fedőnevü ellenállási 
csoport mártírhalált halt tagja­
inak emléke előtt. A Magyar 
Nemzeti Ellenállási Szövetség 

Mártírrá lett Dallam 

felvállalja Kudar Lajos múlt­
beli tevékenységét, ezért meg­
alakította a Kudar Lajos Em­
lékbizottságot. Kezdeményez­
ték a BM-nél, hogy emléktábla 
örökítse meg az ö és társai em­
lékét. 'Ennek leleplezésére 1995. 
március 19-én, a náci megszál­
lás évfordulóján kerül sor a 
Budapest I. kerület Országház 
utca 28. szám alatti házon. Ez 
az épület volt a Horthy-rend­
szerben a belügyminisztérium 
épülete, majd később a Gestapo 
börtöne. 

Kudar Lajos-emlékülés 
Bizonyára számosan őrizték, tisz­
telték Kudar Lajos és kivégzett fo­
golytársai emlékét az 1945 óta el­
múlt évtizedekben, de arra - vala­
hogyan - nem került alkalom, 
hogy az időközben felnőtt nemze­
dél<ek is megismerjék a Dallam fe­
dőnevű csoportot és vezetőjét, Ku­
dar Lajos csendőr ezredest, aki a Fa­
raghó Gábor altábornagy vezette 
fegyverszüneti delegáció. útjának 
biztosítását vállalta magára. 

A csendórökról vagy rosszat, 
vagy semmit nem füillhattunk 
negyven éven keresztül. Pedig 
hát... Kudar Lajos az 1944. október 
15-i sikertelen kiugrási kísérlet után 
se szakított az ellenállási mozga-

lommal. Kapcsolatl?a lépett Kovács ruár 6-án, Kudar Lajost és Kovács 
Pállal, az Egyesült AJlamok hadse- Pált 26 társával együtt február 11· 
regének fónadnagyával, akit a szö- én kivégezte. 
vetségesek Róma felszabadulása Emlékük, tevékenységük, a ma­
után "Magyarországon végzendő gyar ellenállás értelmezése a témá­
felderítő tevékenységgel, egy el- ja annak az emlékülésnek, amelyet 
lenállási csoport szervezésével bíz- március 19-én, délelőtt 11 órai kez­
~ak meg. Meg is alakult- Kudar La- dettel rendez a Hadtörténeti lnté-
JOSsal az élen - a Dallam, de nem . , 
volt hoss1ú életű . Árulás folytán _ 1 zet é~ Muzeum ~isz.~erm~ben a 
lehetséges, hogy ez valóban ma- Magyar Ellc!'állás1 Szovetség és a 
eyar átok 7 - december 5-én felde- Hadtörténeti Intézet. 
ntették, s több tagját, és néhány ve- Ezt megel,őz_öen _dé_l~lőtt 10 óra­
lük együttműködő ellenállót letar- k_?r, ~z ~llenallas martírja és fogoly­
tóztattak, börtönbe vetették. De- tarsa1 h~zteletére elhelyezett em­
cember közepén átadták őket a léktábla leleplezésére, koszorúzá­
Ge~t~p~naktamely a csoport egyes sá~a hívja az érdeklődőket a Kudar 
tag)éllt 1anuar 15-én, másokat leb- Laios emlékbizottság. 
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Kti°'dar Lajos életútja 
Kudar Lajos csend6r ezredes 

életútjáról és kivégLéséről írt dr. 

Gazsi József hadtörténész igényes 

áttekintést a Msgyar Nemzet 1992. 

március 18-i sLámában. Ezeket az 
adatokat - kutatásaim jelenlegi ál­
lásának megfelel6en - kívánom né­

hánnyal kiegészíteni. 
1945. május 15-fo megjelent a 

magyar Belügyminisztérium (1., 

Országház utca 30.) épületében 

Kertész Gézáné, a „Lajhár" ragad­

ványnévvel illetett labdarúgócdz6 

özvegye, és hivatalos jegyL6könyv­

be mondotta az alábbiakat: 
A férjét 1944. december 5-én 

este 20 órakor - tanúkihallgatás 

céljából - négy nyilas pártszolgála­

tos elhurcolta. A Ferenc József lak­

tanyába vitték, majd másnap a Ha­

dik laktanyába szállították. Nyolc 

nap múlva adták át a Gestapónak. 

A PcstvidéJJ. Törvényszéket a Par­

lament pincéje lövette, ahonnan a 

BM Országház utcai épületébe ke­

rült. 1945. február 6·án tarkólövés­

sel végezte ki a Gestapo, Tóth Ist­

ván („Potya'1 labdarúgócdzóvel és 

több társával együtt. (Az előtte való 

napon ugyanilyen módon ért véget 

Jánosik Em6 és Miklós élete.) 
Kudar „alezredes" (?) és Ko-

vács Pál kivégzése február ll-én 

volt. 
A vallomástevő tájékozottsága 

si.erint a kivégi.ettek - és többen a 

bebörtönzöttek közül is - a Kudar 

Lajos által szervezett ellenállási cso­
port tagjai voltak. Az állításait iga­

zolni tudják- állította- Jánosik Bé­
la, Togia, Holecska Tibor (Jánosík 

Béla veje) budlpesti lakosok, akik a 

belügyminisztériumi pincéb61,,kiás­

ták" magukat és így megmenekül­

tek. VégW tolmácsolta a hozzátarto­

zók kérését az épület .kertjében elte· 

mctcttek exhumálására. 
A beltigyminiszter rész.érc ké­

szült jelentés sz.erint: „„. a f6épület 

udvarán lévő és állftólag több szá­

zat kitev6 cmberhullát, amelyek 

alig voltak elföldelve, az egészség­

ügyi követelményeknek mcgf elelő· 

en az l. kerületi tiszti főorvos szak­

véleményének meghallgatása után 

- clföldcltenem és térítés nélkül 

szerzett mésszel fert6tlenftettem„." 

A napilapokban cl6zctcscn 

közzétett id6pont szerint az érintett 

épületben s környékén eltemetett 

halottak sírjainak feltárása 1946. 

március 26-án kezd6cbk meg. Az 

általam ismert iratok szerint négy 

itt nyu!}vó személy hoLZátartozói 

Eltűnt síremlék 

kaptak előzetes értesítést e szomorú 

cscmfoyr6l: „Ha elkülönített újra­

temetésre lenne igényük, akkor lép­

jenek érintJ..ezésbe a Székesf6váro­

si Temetkezési Intézet igazgatósá­

gával, mert az itt nyugvók ismét 

közös sírba fognak eltemettetni." 

Az értesítettek között volt Kudar 

Lajosné is. 
Az iratok szerint Kertész Gézá­

nén kívül még két másik hozzátar­

tozó jelentkezett: Radojchich End­

re csendőr hadnagy édesanyja, aki 

fia holttestét Szegedre kívánta száJ­

Uttatni. Er6s Jánosné, aki szintén a 

gyermeke, Erős János temctésér61 

kívánt intézkedni. · 

Az előbbiek alapján is tisztá­

zandó kutatási feladat lenne, hogy 

Kudar Lajos ezredes holttestének 

azonosítása miért nem történt meg. 

Annak ellenére, hogy fia elmondá­

sa szerint (Magyar Rádió, Vasárna­

pi Újság, 1992. március 22-i adásá­

ban) özvegy édesanyja rendszere­

sen felkereste a vári sírok exhumá­

lását férje földi maradványainak 

fellelése reményében. 
A h6sök és az áldozatok emlé­

kének méltó megörökítésének els6 

feladata életútjuk s haláluk körül· 

ményeinek tilzetcs feltárása, a má­

sodik peclig sorsuk megismertetése 

a ma él6 embertársainkkal. 
Dr. Halabuk J6:sef 

docens 
Budapest 

Február 8-i S{l.ámukban a magyar 
nemzeti ellenállás mártírjáról, 
Kudar úijosról szóló megemléke­
zéshez kiegészftésktnt (rom e soro­
kat. Kudar Lajos halálának pontos 
körülményei ma is tisztázatlanok. 
Bátran élt a helyutlMl adódó le­
hel6.i;égekke/, és saját életét kockáz­
tatva nagyon sok embertársa életét 
mentette meg. Ez juttatta dt a Ges­
tapo börtönébe. Sok fogoly és hoz­
zátartozóik gondolhattak és gon­
dolhatnak még ma is hálával reá. 
Az emberi háf.a - általában ritka -
megnyilvánulásával találkoztam 
1972 júniusában. Egy Borsod me­
gyei kisközség szélén fekete már­
vány síremléket láttam, amelyen 
aranybetűs felirat olvasható: „Ku­
dar .úijos csend6r ezredes". Ke-

reszt helyett kehely volt a sírkö­
vön. Akkor azt gondoltam, hogy 
ottani születésű személy sfrja le­
het. 1992-ben ismertem meg rész­
letesebben Kudar Lajos tőrténetét. 
Azóta kerestem a sfremMket. A 

helyszín azóta megváltozott. Sen­
ki sem tud róla. Az, hogy ott lett 

volna Kudar Lajos eltemetve, nem 
valószínű De hogy kegyeleti sír­
emléke ott volt, az tény. 

Az emberi hála szép megnyilvá­
nulásának tekintem ezt az esetet. 
Hogy Kudar Lajos csend6r ezre­

desnek huszonhét éuuel eltűnése 

után mégiscsak volt síremléke Ma­

~arorsz4gon. 

V~ "·O· 
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Nézőpont SZERDA, '1992. március 18. 

Az ellenállás mártfrja, Kudar La­
csendőr ezredes emlékét kívánja 
lni az a bizottság, amely 1992. ja-

3-6n alakult meg a Magyar El­
állási Szövetség székházában. A 
ghívottak egyöntetlíen azt állapf-
ták meg, hogy - sajnálatosan -
szul sáfárkodunk nemzeti értéke­

el: olyan emberekre, olyan tette­
borult feledés az elmúlt 40 esz­

d6ben, akiknek ott a helye a ma-
ar históriában. 
Köi.öttük van Kudar Lajos is. Az 
rsa kUlönösen fájó: szolgált egy 

dszert, amelyik trag6diába tor­
llt Az egykori szövetségesek, a 

etek gyilkolták meg. De nem fo-
ták, nem ismerték el a kommunis­
sem: csendőrtiszti múltja miatt 

kapott megbocsátást. 
'szteletfre e héten, csütörtökön 
lékiinnepslget rendeznek, s az 
szágház u. 28. sz. alatt emllktáblát 
lyeznek el -A szerk.) 
Ki volt ez az ember? Ki volt az a 

1, akinek életét - mint széthullott 
zaik darabjait - csak most kezdik 
zeszedfü, feltárni a kutató történé­
k? írott források alig vannak reá. A 

alád dokumentumai elégtek a budai 
trom során, a történeti irodalom is 
glehet6sen mostohán bánt vele, 
te, halála megannyi rejtély. 
Kudar Lajos egy gyógyszerész 
volt. Az Arad és Temesvár kö­

tt fekvő, ma Romániához tartozó 
nga községben született. Apja az 
s6 világháború el6tt Makóra köl­
zött, ahol patikát nyitott. A fiatal 
udar a 2. honvéd gyalogezredhez 
nult be, s szinte gyennekfővel ke­
lt bele a háború poklába. Valószí­
leg tartalékos tiszti kiképzést ka­
tt. Az orosz és a román frontokon 

olt, ahol nagy bátorságról és h6-
sségr61 tett tanúságot. Több hadi 

tüntetést érdemelt ki, köztük az 1. 
2. osztályú ezUst vitézségi énnet. 
ek alapján 1928-ban vitézzé 
atták. 

A honvédségt61 kertUt át a csend­
ég állományába, a beosztások és 
lgálati helyek egész sorát járta vé­

g. Szegeden, Nagykátán szolgált, 
ajd a BM-hez vezényelték. A rang­

gyorsan haladt el6re. Már 1939-
őmagy, majd alezredes, ezredes. 

eresztes-Fischer belügyminiszter 
orán felfigyelt személyére, s felel6s 

okba teszi. 1941-ben a köz-

Az ellenállási mozgalom lapjairól.„ 

Ki volt Kudar ezredes? 
léttejött az Államvédelmi Központ 
(Á VK) nevtl szervezet: vezetője Uj­
szászy István tábornok, helyettese Ku­
dar Lajos lett. Ujszászyt a németek 
1944. március 19-e után letartóztatták, 
elhurcolták, helyére Kuthy László ez­
redes lépett, bár az Á VK tényleges 
munkáját Kudar Lajos irányította. 

Az Á VK igyekezett megteremte­
ni annak a Horthy-, Kállay Miklós-, 
Keresztes-Fischer-féle politikának a 

Alexandra Paraschiv 
szoborterve 

bels6 feltételeit, amely Hitler ellené­
btn is biztosítani igyekezett az ország 
függetlenségét, korlátomi próbálta a 
háborús részvételt, s megtere111teni 
igyekezett - ha annak eljön az ideje -
egy különbéke feltételeit Ennek ér­
dekében biztosítani kellett az ország 
békéjét, belső rendjét, nyugalmát 
mindenféle szélsőséges törekvések 
ellen. Ez a politika - f6 tendenciáiban 
- náciellenes, Hitler-ellenes, szövet­
ségesbarát politika volt; nem vélet­
len, hogy valamennyi vezet6 személy 
- köztük Kudar is-a németek foglya, 
illetve áldozata lett. (A Gestapo őri­
zetbe vette, s két hónapon át fogság­
ban tartotta a BM IX. - szociális -
osztálya vezet6jét, idős dr. Antall 
József miniszteri tanácsost is. Ó volt 
az ide menekült lengyel katonai és 
polgári személyek patrónusa: a né­
metek legfőbb vádja az volt ellene, 
hogy lehet6vé tette sok ezer lengyel 
tiszt és katona Nyugatra történő 
szökését.) 

1944 szeptemberére az ország 

való szakításra, a fegyverszünet 
megkötésére. Ennek érdekében szé­
leskörll politikai, katonai, diplomáci­
ai intézkedések születtek, számos 
szakágazat - így az ÁVK is - konk­
rét feladatokat kapott. Kudar Lajos 
és közvetlen munkatársai, illetve se­
gédtisztjei, Nyerges Pál és Korondi 
Béla századosok késlftették elő az 
1944. szeptember 22-én útnak indí­
tott két delegációt, amelyek a fegy­
verszüneti feltételeket voltak hivatva 
kipuhatolni. A Náday István vezérez­
redes vezette küldöttség Olaszor­
szágba repült, míg a báró Atzél Ede­
féle misszió a frontvonalon át jutott 
el Moszkvába. Amikor pedig lehető­
ség nyílt arra, hogy a Szlovákiában 
harcoló szovjet partizánok. títján - re­
pülővel - hivatalos delegációt küld­
jünk a fegyverszünet megtárgyalásá­
ra, Kudar ezredes dr. Török ügyvéd 
álnéven, inkognitóban - gróf Zichy 
Ladomér kíséretében - személyesen 
utazott Zólyomba, hogy ott ellenőriz­
ze a biztonsági feltételeket, s előké­
szítse Horthy megbízottainak moszk­
vai útját. Ez a delegáció - a Faragho 
Gábor altábornagy vezette küldött­
ség - kötötte meg 1944. október 11-
én az ún. ideiglenes fegyverszüneti 
egyezményt. 

Ezeket a béketörekvéscket ke­
resztezte az október 15-i nyilas 
puccs, a Szálasi-féle fasiszta hata­
lomátvétel. Kudar továbbra is a he­
lyén maradt, mert beosztásában rend­
kívül sokat tehetett. Segítette az elle­
nállást, a politikai üldözötteket; több 
esetben eljutatta az ellenállási mozga­
lomhoz, illetve a demokratikus pár­
tokhoz, a Magyar Front vezetőinek 
azon személyek névsorát, akiket a 
nyomozó szervek le akartak tartóztat~ 
ni. fgy sokszáz ember életét mentette 
meg. Kapcsolatot teremtett a Magyar 
Frontba tömörült öt politikai párttal, 
illetve azok vezetőivel, több szak­
szervezettel, a zsidótanáccsal, ifjúsá­
gi csoportokkal, németellenes szemé­
lyekkel. Találkozott Kovács Pállal, az 
amerikai hadsereg f6hadnagyával, 
aki Budapesten létrehozta a ,,Dallam" 
fed6nevl1 illegális csoportot. 

A Gestapo, az SD és a magyar 
nyomozó szervek ekkor már figyel­
ték Kudar és munkatársai tevékeny­
ségét. 1944. december 4-én elfogták 
Nyerges és Korondi századost, más­
nap pedig Kudar ezredest. Vallatá-

11-én a BM várbeli épilletének pin­
céjébe, az ún. „pokolpincébe" került 
a 178 fogoly. Ez akkor a Oestapo­
börtön volt. Itt embertelen szenvedé­
sek vártak rájuk; a pokolpince bör­
tönközösségének megszervezésében, 
az élet elemi feltételeinek biztosítá­
sában kimagasló érdemei voltak Ku­
dar Lajos ezredesnek. Afféle fogol)'­
bizalmiként ő tárgyalt a németekkel, 
s azok láthatóan respek1áhák rangját, 
személyét. 

Február elejére a foglyok létszá­
ma felére csökkent. Voltak akiket el­
engedtek. A BM udvarán ugyanak­
kor szinte naponta voltak kivégzé­
sek. 1945. január 16-án 16 embert 
lőttek agyon. A betegeket is sorra 
likvidálták. Február 5-én agyonlőtték 
a Jánosi fivéreket. Másnap a két is­
mert sportvezető, Kertlsz Gé1a' és 
Tóth-Potya István halt mártírhalált. 
Buda felszabadulása előtt a német 
körözés napján, február 11-én agyon­
lőtték azt a 26 zsidó munkaszolgála­
tost, akik ott kisegítő munkát végez­
ve tanúi voltak gaztetteik.nek. Kiszó­
lították börtönilkb61 Kovács- Pál fő­
hadnagyot és Kudar ezredest, ügyük­
ben nem volt sem tárgyalás. sem fté· 
let: az els6 emeleti szobák egyikében 
agyonlőtték 6ket. Ez a tett minden 
jogot nélkülöző közönséges gyil­
kosság volt! Az ostrom után a halotta­
kat a környékbeli lakosok szedték 
össze, temették el - 6k is jeltelen sírba 
kerültek, a család soha nem múló 
bánatára. 

Kudar Lajos élete szép ~Idát ad a 
hűségre, a hazaszeretette, a katonai 
kötelesség teljesítésére és áldozatvál­
lalásra. Ezt kivánta méltányolni a 
Magyar Köztársaság, amikor 1947· 
ben az ellenállásban kifejtett tevé­
kenységéért - posztumusz - a S::a­
badság Érdemrend ezüst, egyben a 
legmagasabb fokozatával tüntette ki. 
De a „fordulat éve" után mindez sem­
mivé lett. Azt rótták fel neki, hogy az 
erőszakszervezetek keményen fellép· 
tek a kommunista szervezkedések el­
len is. Így a Kudar családra nehéz na­
pok jöttek: özvegye nyugdíját meg­
vonták, vagyonukat elvették. Tas kö­
zségbe kellett távozniuk. A gyerme­
kek árvaházból jártak iskolába. Az el­
.lenállási mozgalom történetének k:li· 
tatása is sokáig elfeledkezett róla; el­
sőként az 1987-ben megjelentetett 
kislexikon méltatta nevét, tetteit. Em-
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6 sorsa kUlönösen fájó: szolgált egy 
rendszen, amelyik tragédiába tor­
kollt. Az egykori szövetségesek, a 
németek gyilkolt6k meg. De nem fo­
gadták, nem ismenék el a kommunis­
ták sem: csend6niszti múltja miatt 
nem kapott megbocsátást. 
(f íszteletlre e hiten, csütörtökön 
emlékünnepséget rendeznek, s az 
Országház u. 28. sz. a/art emléJ.1áblát 
helyeznek el -A szerk.) 

Ki volt ez az ember? Ki volt az a 
haz.afi, akinek életét- mint széthullott 
mozaik- darabjait - csak most kezruK. 
összeszedni, feltárni a kutató tönéné­
szek? írott források alig vannak reá. A 
család dokumentumai elégtek a budai 
ostrom során, a tönéneti irodalom is 
meglehet6sen mostohán bánt vele, 
élete, halála megannyi rejtély. 

Kudar Lajos egy gyógyszerész 
fia volt. Az Arad és Temesvár kö­
zött fekv6, ma Romániához tartozó 
Vinga községben szilletett. Apja az 
els6 világhábon1 el6tt Makóra köl­
tözött, ahol patikát nyitott. A fiatal 
Kudar a 2. honvéd gyalogezredhez 
vonult be, s szinte gyennekf6vel ke­
rült bele a háború poklába. Valószí­

úleg tartalékos tiszti kiképzést ka­
n. Az orosz és a román frontokon 

harcolt, ahol nagy bátorságról és h6-
siességr61 tett tamíságot. Több hadi 
kitüntetést érdemelt ki, köztük az 1. 
s 2. osztályú ezUst vitézségi énnet. 
zek alapján 1928-ban vitézzé 
vatták. 

A honvédségt6l kerUlt át a csend­
g állományába, a beosztások és 

zolgálati helyek egész sorát járta vé-
· g. Szegeden, Nagykátán swlgált, 
ajd a BM-hez vezényelték. A rang­

. stán gyorsan haladt el6re. Már l 939-
6rnagy, majd alezredes, ezredes. 

eresztes-Fiscl1er belUgyminiszter 
orán felfigyelt sz.emélyére, s felel6s 
· sztásokba teszi. 1941-ben a köz-
nti nyomozó parancsnokság el6álli­
i osztályának vezet6je, majd a nyo-

ozó osztály törzsalosztályának pa­
snoka. A legfels6bb honvédelmi 

ács instrukciói nyomán 1942 sz.ep­
emberében a honvédelmi miniszter és 

belügyminiszter közös rendeletével 

Alexandra Paraschiv 
szoborterve 

bels6 feltételeit, amely Hitler ellené­
ben is biztosítani igyekezett az ország 
függetlenségét, korlátozni próbálta a 
háborús részvételt, s megtere!Jlteni 
igyekezett - ha annak eljön az ideje -
egy különbéke feltételeit. Ennek ér­
dekében bizto!.ítani kellett az ország 
békéjét, bels6 rendjét, nyugalmát 
mindenféle széls6séges törekvések 
ellen. Ez a politika- fő tendenciáiban 
- náciellenes, Hitler-ellenes, szövet­
ségesbarát politika volt; nem vélet­
len, hogy valamennyi vezet6 személy 
- köztUk Kudar is-a németek foglya, 
illetve áldozata lett. (A Gestapo 6ri­
zetbe vette, s két hónapon át fogság­
ban tartotta a BM IX. - szociális -
osztálya vezet6jét, id6s dr. Antall 
József miniszteri tanácsost is. 6 volt 
az ide menekült lengyel katonai és 
'polgári személyek patrónusa: a né­
metek legf6bb vádja az volt ellene, 
hogy lehetővé tette sok ezer lengyel 
tiszt és katona Nyugatra tönén6 
szökését.) 

1944 szeptemberére az ország 
válaszút elé érkezett. Az ifj. Honhy 
vezette ún. ,,Kiugrási Iroda", s a mö­
göttük álló ,,Magyar Függetlenségi 
Mozgalom" nevG szervezet - ennek 
Kudar is vezet6 személyisége volt -
a haza megmentése érdekében elér­
kezettnek látta az id6t a németekkel 

redes vezette küldöttség Olaszor­
szágba repült, míg a báró Atzél Ede­
féle misszió a frontvonalon át jutott 
el Moszkvába. Amikor pedig lehető­
ség nyílt arra, hogy a Szlovákiában 
harcoló szovjet partizánok útján - re­
pül6vel - hivatalos delegációt killd­
jUnk a fegyverszünet megtárgyalásá­
ra, Kudar ezredes dr. Török ügyvéd 
álnéven, inkognitóban - gróf Zichy 
Ladomér kíséretében - személyesen 
utazott Zólyomba. hogy olt ellen6riz­
ze a biztonsági feltételeket, s el6ké­
szítse Horthy megbízottainak moszk­
vai útjáL Ez a delegáció- a Faragho 
Gábor altábornagy vezette küldött­
ség - kötötte meg 1944. október 11-
én az ún. ideiglenes fegyverszüneti 
egyezményt. 

Ezeket a béketörekvéseket ke­
resztezte az október 15-i nyilas 
puccs, a Szálasi-féle fasiszta hata­
lomátvétel. Kudar továbbra is a he­
lyén maradt, mert beosztásában rend­
kívül sokat tehetett. Segítette az elle­
nállást, a politikai üldözötteket; több 
esetben eljutatta az ellenállási mozga­
lomhoz, illetve a demokratikus pár­
tokhoz, a Magyar Front vezet6inek 
azon személyek névsorát, akiket a 
nyomozó szervek le akartak tartóztat~ 
ni. f gy sokszáz ember életét mentette 
meg. Kapcsolatot teremtett a Magyar 
Frontba tömörült öt politikai pántal, 
illetve azok vezet6ivel, több szak­
szervezettel, a zsidótanáccsal, ifjúsá­
gi csoponokkal. németellenes szemé­
lyekkel. Találkozott Kovács Pállal, az 
amerikai hadsereg f6hadnagyával, 
aki Budapesten létrehozta a „Dallam" 
fed6nevfi illegális csoportot. 

A Gestapo, az SD és a magyar 
nyomozó szervek ekkor már figyel­
ték Kudar és munkatársai tevékeny­
ségét. 1944. december 4-én elfogták 
Nyerges és Korondi századost, más­
nap pedig Kudar ezredest. Vallatá­
sok, fárasztó kihallgatások sora kö­
vetkezett. Megjánák a F6 utcai Ges­
tapo-börtönt, ahonnan fogolytársai­
val együtt a Markó utcába vitték 
6ket; innen szökött meg Korondi Bé­
la. A következő stáció az Országház 
alagsora volt, ahonnan 1945. január 

ma felére csö1'.kent. Voltak akiket el­
engedtek. A BM udvarán ugyanak­
kor szinte naponta voltak kivégzé­
sek. 1945. január 16-án 16 embert 
lőttek agyon. A betegeket is sorra 
likvidálták. Február 5-én agyonl6tték 
a Jánosi fivéreke1. Másnap a két is­
mert sportvezet6, Kertls: Géza és 
Tóth-Potya István halt mánírhalált. 
Buda felslabndulása előtt a német 
körözés napján, február 11-én agyon-
16Uék azt a 26 zsidó munkaszolgála­
tost, akik ott kisegítő munkát végez­
ve tanúi voltak gazteueik.nek. Kiszó­
lftották börtönükből Kovács Pál fő­
hadnagyot és Kudar etrcde~t. ügyük­
ben nem volt sem tárgyalás. sem íté­
let: az első emeleti sLobák egyikében 
agyonJőuék őket. EL a tett minden 
jogot nélkülöz6 közön!.éges gyil­
kosság volt! Az ostrom után a halotta­
kat a környékbeli lakosok szedték 
össze, temették cl - 6k is jeltelen sírba 
kerültek, a család soha nem múló 
bánatára. 

Kudar Lajos élete szép példát ad a 
hűségre, a hazaszeretetre, a katonai 
kötelesség teljesíté.'>ére é~ áldozatvál­
lalásra. Ezt kívánta méltányolni a 
Magyar Köztársaság, amikor 1947-
ben az ellenállásban kifejtett revé­
kenységéén - posztumusz - a Sza· 
badság Érdemrend ezüst, egyben a 
legmagasabb fokozatával tüntette ki. 
De a „fordulat éve" után mindez sem· 
mivé lett. Azt rótták fel neki. hogy az 
er6szakszervezetek keményen fellép­
tek a kommunista szervezkedések el­
len is. Így a Kudar családra nehéz na­
pok jöttek: özvegye nyugdíját meg­
vonták, vagyonukat elvették. Tas kö­
zségbe kellett távozniuk. A gyerme­
kek árvaházból jártak iskolába. Az el­
lenállási mozgalom történetének ku­
tatása is sokáig elfeledkezett róla; el­
s6ként az 1987-ben megjelentetett 
kislexikon méltatta nevét, tetteit. Em­
beri kvalitásai, az újkori magyar tör­
ténelemben játszott kiemelked6 sze­
repe révén kívánatos lenne, hogy a 
közfigyelem, a tudományos kutatás 
újra foglalkozzon vele. • 

dr. Gazsi József 
hadtönénész 



Ötven éve történt, hogy a náci 
német megszállás idején Ku­
dar Lajos csend6r ezredest 
(posztutnusz altábontagy) 
több tnagyar és más nemzeti­
ségű fogollyal együtt a Gesta­
po kivégezte. A mártírhalált 
halt harcosok a nmizeti ellen­
állási mozgalotn tagjai vol­
tak. Többen a Dallam fedóne­
'rnl c5"1"!!Jhoz tartoztak. 

A fél évsiázados tragikus ese­
ményre emlékezve a Belügymi­
nisztérium, a Honvédelmi Mi­
nisztérium és a Magyar Nemzeti 
Ellenállási Szövetség tegnap dél­
előtt katonai tiszteletadás mellett 
koszorúzást tartott az Országház 
utca 28. száin alatti emléktáblá­
nál. 

Kudar Lajos a soknemzetiségii 
Temes megyei kisközségben, 
Vingán szüfetett, 1895. novem­
ber 19-én. Gyennekfővel került 
az első világháború harcmezejé­
re. Tartalékos tisztként az orosz 
és a román frontokon harcolt, 
ahol kitűnt bátorságával és hősi­
ességével. Többször kitüntették, 
1928-ban pedig vitézzé avatták. 

A háború után Keresztes Fischer 
belügyminiszter felfigyelt szemé­
lyére és felelős beosztásba tette, 
majd 1941-ben a BM állományápa 
kerüll 1942 szeptemberétől az Al­
lamvédelmi Központ helyettes 

FOTÓ: BÁNKUTI ESZTER 

Kudar Lajo~ több szá,.z antifa­
siszta életét mentette meg 

vezetője, kés&b vezetője. Ku­
dar Lajos és munkatársai szer­
vezték meg a Faraghó Gábor vezet­
te fegyverszüneti delegáció útját. 
1944.. október 15. után kapcsolatot 
teremtett az ellenállási mozgalom 
kommunista és szociáldemokrata 
képviselőivel. Több száz antifa­
siszta személy letartóztatását aka­
dályozta meg az ellenállási moz­
galommal. 

A Gestapo és a nyilas nyomo­
zó szervek felfigyeltek tevé­
kenységére. 1944. december 4-
én két munkatársát, majd más-

nap magát a csendőr ezredest is 
elfogták. Először a Margit körúti 
honvéd fogház, majd a Fő utcai 
törvényszék, illetve a Parlament 
alagsorának foglyai voltak. 1945. 
január 11-én, 178 fogollyal 
együtt a BM várbeli épületének 
„pokolpincéibeH, a Gestapo bör­
ténébe került, ahol embertelen 
szenvedések vártak rájuk. Ide 
hozták a december 5-én felszá.. 
molt, legnagyobb létszámú nyu­
gati, amerikai kezdeményezésre 
kiépült felderitő csoport, a Dal­
lam-csoport tagjait is. (Vezető­
jük Kovács Pál, az amerikai had­
sereg főhadnagya volt.) A cm­
porthoz tartozott rf'óth (Potya) 
István tartalékos főhadnagy is, a 
HM légügyi osztályának beosz­
tottja, a Fradi labdar~ócsapatá­
nak hajdani híres csatára. r: 
l Január 15-én tizenhat iOt vé­
geztek ki közúlük. .Február 5-én 
Járwsi Ern6vel és ]árrosi Miklóssal 
végeztek. Február 6-án Kertlsz 
Géza és Tóth (Potya) 1stván életét 
oltották ki. 1945. február 11-én, a 
fasiszták kitörési kísérlete előtt 
egy huszonhat fós csoportot, 
köztük Kovács Pált és Kudar La­
jost végezték ki, minden tárgyo~ 
lás és bírói ítélet nélkül. Az ost­
rom után a halottakat a környék 
lakói szedték össze és tent'ett~k 
el. Ma már azt sem tudni, hogy 
hamvaik hol porladnak. 

Györkei Jenó 



- Ön kilencéves volt, amikor utoljára talál­
kozott édesapjával, akit a Várban kivégeztek. 
Milyen emlékkép él önben róla? 

- Nagyon jó humorú, kedves, hatá­
rozott, céltudatos ember volt. Nagyon 
szerette a hazáját. Nálunk a hazaszere­
tet nem szavakban, hanem tettekben 
nyilvánul meg! Édesapám egész tevé­
kenységével, életével bizonyította, 
mennyire e nemzet fia, és mennyire 
gyűlölte azt a szövetséget, amelybe be­
lekényszerültünk, amelynek eredmé­
nyeképpen a II. világháborút a néme­
tek oldalán kellett végigcsinálnunk. 
Apám kemény ember volt, életemben 
egyszer láttam sírni. 

- Ez mikor történt? 
- A dátum rendkívül fontos: 1944. 

március 19-én! Könnyekkel a szemében 
jött haza. Nagyanyám megkérdezte: 
„Lajos! Az isten szerelmére, mi tör­
tént?" A mai napig emlékszem nagya­
nyám döbbent tekintetére, amikor 
apám azt válaszolta: „Most veszett el 
Magyarország! 

- Mikor látta utoljára édesapját? 

) 

,,Ami ezután jött, maga volt a pokol ... '' 
Beszélgetés Kudar Lajos mártírhalált halt csendőr ezredes fiával, ifj. Kudar Lajossal 

Kudar Lajo,s csendőr ezredes, az ellet;állás mártírja 1895. november 19-én született a Temes megyei Vingán. 1942-1944 
között az Allamvédelmi Központ (A VK) helyettes vezetője, majd a vezetője volt. Nevéhez fűződik az 1944 szeptembe­
re'ben a Faraghó Gábor vezette fegyverszüneti delegáció útjának biztosítása. A Horthy-proklamáció elhangzása után 
kapcsolatot teremt az ellenállási mozgalom, a Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt képviselőivel. Több száz 
baloldali, antifasiszta személy letartóztatását akadályozza meg. A nyíl ok azonban felfedik tevékenységét és letar­
tóztatják. Először a Margit körúti honvéd fogházban, a Pestvidéki Törveyyszéken: Fő utcai börtönben, majd a Parla­
mentben tartják fogva. December.közepén a nyilasok átadják a Gestap<»,,ak; 1945. január 11-én átszállítják Budára, 
az akkori Belügyminisztérium épülete'be, majd -feltehetően - a Gestapo emberei február 11-én kivégzik. 

- November elején Sárváron köszönt 
el tőlünk, majd visszajött Budapestre. 
Amikor anyám arról értesült - nem tu­
dom, honnan, hogyan -, hogy Buda­
pestre visszatérő édesapámat elfogták a 
nyilasok, kerülő úton visszaszöktünk 
az akkor már szinte ostromgyűrűvel 
teljesen körülzárt fővárosba. Piliscsaba 
környékén tudtunk még bejönni, egye­
nesen a Fillér utcai lakásunkba men­
tünk. 

Ami az ostrom befejezése után jött, 
az maga volt a pokol!. .. Mi Jent, a Fillér 
utca 1.-ben laktunk, magasföldszinti la­
kásban. Az alattunk lévő fáspincéket 
alakítottuk át - nyitottuk össze - óvó­
hellyé; itt zsúfolódott össze 30-40 em­
ber. Ott szült ikreket a szomszédunk, 
de miután nem tudta őket táplálni, a 
kisbabák egymás után meghaltak. Mert 
nem volt mit enni: szójabab és borsó 
volt - jobb híján!. .. Vízért nem lehetett 
kimenni, mert minden mozgó célpont­
ra lőttek! Így aztán hólét melegítettük 
fel az udvaron, abból lett vizünk. Igaz, 
volt kutunk, de nemigen mertünk inni 

belőle! Amikor bejöttek az óvóhelyre az 
első orosz egységek - fehér köpenyt vi­
seltek -, a „nagyobb hatás" kedvéért a 
plafonba lőttek, (németeket kerestek); 
mivel azonban nem találtak, hát tovább­
álltak. Aztán a következő orosz ,;társa­
ság" végigrabolta a lakásokat. Miután 
valahol megtalálták szegény édesapám 
egyenruhás képét, fölgyújtották a laká­
sunkat. (Apám ekkor már régen fogság­
ban volt.) Az oroszok kihajtottak min­
ket az utcára. A bátyámmal együtt a 
PAX Gyermekotthonba kerültünk, 
amelyet Sztehló Gábor vezetett. Az a 
gyerek, aki ide bejutott, az túlélte ahá­
ború megpróbáltatásait. Sztehló Gábor­
nak és munkatársainak köszönhetően 
az úgynevezett Gaudiopolisban -
Örömvárosban - biztonságban lehet­
tünk, és tanulhattunk, amikor még a 
Dunántúlon januárban folytak a har­
cok. Kis „köztársaságot" hozhattunk 
létre, amelynek - koránál fogva - bá­
tyám lett a „miniszterelnöke". 

- Mikor tudták meg, hogy mi történt az 
édesapjával? 

- Édesanyám 1945. február 12-én 
vagy 13-án tudta meg, hogy apámat ki­
végezték más nemzetiségű (lengyel, 
francia, német stb.) fogolytársaival 
együtt a Belügyminisztériumnak a Vár­
ban lévő akkori épületében. 

A Tildy-kormánytól édesapám , -
posztumusz - a Magyar Szabadság Er­
demrend ezüst fokozatát kapta meg, 
így édesanyámat és minket is nemzet­
gondozottnak nyilvánítottak. Ez annyit 
jelentett, hogy az özvegyek férjük fize­
tését kapták, az állam pedig gondosko­
dott taníttatásunkról. De ezt Rákosi 
Mátyás - úgy emlékszem - 1949-ben 
megszüntette: aláírásával olyan levelet 
kaptunk, amelynek tartalmát anyánk 
kívülről megtanította velem és a bá­
tyámmal, majd - egyszerűen - elégette. 

- Mi volt Rákosi levelében? 
- „Férje tevékenysége nem meríti ki 

az ellenállás tényét." Ez - gyakorlatilag 
- azzal járt, hogy megszüntették apám 
fizetésének folyósítását. A történeti hű­
ség kedvéért megjegyzem: a · 60-as 
években e Rákosi-határozatot semmis­
sé nyilvánították. 

- Úgy tudom, édesapját az exhumálások 
alkalmával nem találták meg ... 

-A várbeli exhumálások során keres­
ték apámat, de nem találták meg. Van­
nak olyan „hírek", miszerint kettesével­
hármasával vitték a foglyokat kihallga­
tásra, és onnan nagyon kevesen kerül­
tek ki élve. Mondhatnám így is: nekem 
temetetlen édesapám van! 

- Mikor került sor édesapja és más már­
tírok emléktáblájának avatására a Várban, a 
BM volt épületének homlokzatán~ 

- Ezt az emléktáblát 1992-ben avatták 
fel, amelyet Varga Bélának-a Nemzet­
gyűlés utolsó szabadon választott elnö­
kének - lehet köszönni, aki végleges 
hazatérésekor (már a repülőtéri nyilat­
kozatában) követelte, hogy édesapám­
nak emléket állítsanak. Tehát közel öt­
venévnyi hallgatás után édesapám -
Kudar Lajos - megkapta az erkölcsi elég­
tételt! Az emléktábla felavatásával egy 
időben - posztumusz - ezredesből al­
tábornaggyá léptették elő. 

. Sári Katalin 



B.L. 1992 . XLV . 2 . sz . 15 . o . 
V~~~z Kudar La~ os cső~ezds . a Magya r Érdemrend Lovagkeresztje , több 
v±f!g!fabbi d§ @2 IBM§ ki ean?'etés tulajdonosa utoljára a B. M. Állam­
véd elmi Központ nelyettes vez - je volt . 
Született Vinga /Temes vm . / 1895 . 11 . 19 . A Csőséghez 1923 . 0601- én lé ­
pett és töltött be klf . szolg- i beosztásokat . 
1944 . 09114 - én a Kormányzó Ur megbizta , hogy utazzék Szlovákiába , 
gr . Zichy Ladomér birtokára , a Zolyom- i partizánok főhadiszállására . 
Parancsa volt , hogy szervezze meg Faragho Gábor altbgy ,mső . fel ., 
gr .Teleki Géza és Szentiványi Domokos rk . és meghat . min-ből álló 
fegyverszüneti bizottság utját Moszkvába . 
Mikor ez kitudódott , 1944 . 12 . 0 ! - én a Gestapo letartóztatta és 
1945 . 02 . 11- én Budán a B.M. épületében kivégezték . Beosztottjait is 
a B.M. épületében kivégezték , dr Nyerges Pál és Korondy Béla szds - oka· 

a német biztonsági Szolgálat letartóztaatta le . 
/P . Gy . 1992 . IV . 27 , + /B .• L. 1992/1. st . 41/ A o . / 
14 . o. A B.M., a H.M. a Magyar Ekkenállási Szöve t ség védnöksége 
alatt a "Kudar Lajos Emlékbizottság" meghivót bocsátott ki Kudar 
Lajos cső . ezds . /po F zt~umusz altbgy 1992/ és társai tiszteletére 
1992 : 03 : 19- én felavatandó emléktábla lelelezésére a Budapest I . ker . 
Orszaghaz utca 28 . sz . alatt . 

B.L.1965.XVIII . 9-12. s z . 40 . o . 
ViAÍM ijuftji i!Ss 1;~Aj a z os t~om~o~t Budapes t~n, ~944.karáceony kör üo a e ~ € a er t e . Ne~ai Horthy kormamyzo- n i nt i smere tes -
vitéz Kudar Lajos ezds -nek az AV . Közp . pk-ának adptt u t asitást, hogy 
vitéz Faraghó Gá bor alt bgy-ot, az utolsó moszkva~ kat -1 attasé t j u ttas 
el e ezlovák partizánokhoz , ki k a ztán Far aghó eltbgy- ot Moszkvá ba segi 

t e tt ék a magyar fegyverszünetről va l ó t ár gyal á s érdekében . A néme t 
Gestapo t udomást s zerzett az eseménykeről és 3 ceó.tie z t e t önkényesen 
elfogott, kik közill kettőt s zabadságvasztésbüntetéssel, Kusar ezdet 
pedig hal állal bünte tett. 
Hireink s zer i nt Kudar a zde- nek kapcsola t a lett volna a hazaiBékepárt­
t al , a f öldala tti kom.párttal is. A fenti es eménykrala z akkori fel.nen 
t udott . 
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1942 . 0J . Jl . 
/1915 . évf . / .< 

B.M. Államvédelmi Központ vezető h . 

19:42 •jd3.~·~1~._l-B99 . ll . 19 . 1923 . OJ . 01 . 1915 . 11- i 
Szül .: .Vinga /Temes vm . / 

~ •.. 2~honv . gy . e . Budapes t 
A kormanyzó ut - ára megszervezte Faraghó altbgy . átjutását 

1945 . 02 . 11. a B.M. épületében a Gestapo emberei megöl t~2szkvába 
1916 . 2 . gy . e . tart . zls . 
1921 . II . cső , ker . fh~ . 
t..! tlYE.1t GES '?ÁL <So. SlaS. lE.Vi.1.e:í 
~ magyar antif . ell . áll . és part .mozg . Kislexikon . lJ . o . 
Al l amvéd elmi Központ . 
Első vez - je Ujszászy Is T v~n vőrgy ., a VKF/ 2 volt főnöke az ő 
1944 . 0J . ~9 -i l~tartóztatása után Kuthy László ezds . helyettese 
Kudar LaJos cso . alez . 
lT J SS 2 
/Vinga, 1895.11 . 19 .-Budapest , 1945 . 02 . 11. 
eső.alez . az ell . áll .mártirja . 
Az ÁVK h . vez - je /1942- 44/ 
1944 . 09 . megszervezi a Faragó Gábor vezette fegyverszüneti dele­
gáció utjának biztosítását . 
1944 . 10 . 15 után kapcsolatot teremt az ell . áll . mozgalom KP és 
SzD~ képviselőivel . 
Több száz baloldli, antif . személy letartóztatását akadályozza 
Ezek névsorát több alkalommal előre átadja Rosner Margitnakmeg . 
és dr . Kováts Is. tvánnnénak , akik a listán szereplőket értesi tik . 
Tevékenyéégét a nyilasok felfedik és 1944.12 . 05 . letartóztatják . 
Előbb a .M~rgit kr t - i honv . fogházbani majd a Pestvidéki Törvény­
széken /~o utcai börtön/, ill . a Par am~ntben,tartják fogva . 
1944 . 01 . 11 . átszállítják Budára , a BM epületebe . 
1945 . 02 .11 . a Ges ~o emberei kivégzik . 
63.o WJJ\Ll.An• c..so?. 1AúiA . 
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A koszorúzás programja 

Koszorúzó személyek, meghívottak, résztvevők. érkezése 

Díszőrség felállítása 

Himnusz 

- A Himnusz elhangzása után a narrátor felkéri 

Dr. Világosi Gábort a Belügyminiszt~rium politikai 

államtitkárát, mondja el megemlékező beszédét. (kb. 10-

15 perc) 

Az emlékbeszéd elhangzása után a narrátor szólítja a 
koszorúzó szervezeteket, személyeket, hogy helyezzék 

el a kegyelet és megemlékezés virágait. 
A koszorúzás ideje alatt a zenekar koszorúzó zenét 

játszik. 

Az utolsó koszorú elhelyezése után a narrátor szólítja a 

jelenlévőket, hogy helyezzék el virágjaikat az 
emléktáblánál. „ 

Az ünnepség a SZÓZAT elhangzásával ér véget. 



Emlékeznünk kell 
azok sorsára, szen­
vedéseire, akik a e vészkorszakban -
1944 végén, 1945 
elején - az idegen 
megszálló hatalom 
ellen fegyvert fog­
tak, .s bekapcsolód· 
tak a Hitler-ellenes 

• 
szabadságküzde­
lembe. A nemzet 
becsületét mentve 
igaz ügyet szolgál· 
tak, · hazafiakhoz 
méltóan cseleked· 
tek. Sokuk tetteire 
sajnos az elmúlt 4 7 
esztendőben fele· 
dés borult. Pedig 
olyan hösökröl kell 
szólnunk, akiknek 

a ott a helye a magyar 
W' históriában. 

• 

Közülük is kiemelkedik Ku­
dar Lajos csendör ezredes, 
aki egyénileg is példát adott 
hűségböl, hazaszeretetböl, 
áldoiatvállalásból. De nem 
volt kisebb azok fájdalma 
sem, akik tizenhatod vagy 
huszonnegyed magukkal 
álltak a kivégzöfalhoz, s 
még.-nevük sem maradt 
ránk. Szólnunk kell Kudar 
bajtársairól, rabtársairól is, 
akiknek sorsa ugyancsak 
ott, a volt BM-ben teljese­
dett be. A Jánosiak, Tóth 
(Potya) István, Kertész Gé­
za, Kovács Pál - az ameri-
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kai hadsereg föhadnawa -
és a többi ·mártír emleke is 
tiszteletet parancsol. 

Kudar Lajosnak még a 
nevét. is alig ismerik nálunk. 
Csak néhány történész, 
Vigh Károly, Korom Mi­
hály professzor, a filmes Bo­
kor Péter írt róla, föleg a 
Faragho-misszió kapcsán. 
Jómagam egy 1968-ban írt 
tanulmányomban, majd az 
e!Jenállási kislexikonban 
próbáltam megörizni a ne­
vét. Akkor, némi porhintés­
sel, csak „ezredes"-l<ént em­
legettük, de nem szóltunk a 
fegyveres testµletről; ahová 
hivatása kötötte. 

Az ö sorsa különösen fá­
jó. Szolgált egy rendszert, 
amely tragédiába torkollott. 
Kezdettöl látta, hogy azt a 
háborút csakis elveszíthet­
jük. Egykori kollégái mond­
ták ki rá a halált, s a volt 
szövetségesek, a németek 
gyilkolták meg. De tettei 
1945 után sem kaptak méltó 
elismerést: a kommunisták 
mindenkor csendőrti~zti 
múltját vetették ellene. 

Ki volt Kudar Lajos, ez a 
bátor hazafi, akinek életét, 
tetteit csak most kezdik fel­
tárni a történészek? Írott 
források alig vannak róla. 
Néha-néha felbukkan egy­
egy hivatalos irat, rajta né­
hány sor me~egyzés, javas­
lat az ő aláírasával. Ellenál­
lási tevéke1iységéről azon­
ban szinte semmi sincs, hi­
szen ezt akkor mélységes ti­
tok övezte. Nem is annyira 
maga, hanem mel!bízói. a 
mögötte álló szem~lyek mi-

att: Családi iratok, fényké­
pek sem maradtak fenn, hi­
szen a Fillér utca 1. szám 
alatti lakása teljesen kiégett 
az ostrom során. Így aztán 
élete, halála megannyi rej­
tély, amit csak most kez­
dünk feltárni. 

Kudar Lajos egy gyógy­
szerész fiaként az AraQ és 
Temesvár között fekvö Vin­
ga községben született. Apja 
az I. világháború előtt Ma­
kóra költözött, ahol patikát 
nyitott. A fiatal Kudar a 2. 
honvéd gyalogezredhez vo­
nult be, s szinte gyermekfej­
jel került a háború poklába. 
Sorozási évfolyama 1915 
volt, ekkor még csak húsz­
esztendős . Tiszti kiképzést 
kapott, majd az orosz és a 
román fronton harcolt. 
Személyes bátorságát. és 
hősiességét többször bizo­
nyítva több hadikitünte­
tést érdemelt ki, köztük az 
1. és 2. osztályú ezüst vi­
tézségi érmeket. Ezek 
alapján 1928-ban vitézzé 
avatták. Oe megkapta a 
Károly csapatkeresztet, a 
brooz katonai érdemér­
met, az osztrák és bolgár 
háborús medált is. Tizen­
három kitüntetésével 
1944-ben egyike volt a 
csen'dörség legjobban elis­
mert tisztjeinek. 

A SZAZAK 
TANACSÁBAN 

Az összeomlás és a forradal-

hadseregben szolgál. 1919 
júniusában a Prónay-század 
tagja xolt. Föhadnagyi elö­
léptetésére 1921 .. november 
l-jén kerül t sor. 1923->már­
cius l-től került a ' 4Codör-
ség állományába. , 

A beosztások és szol~la­
ti helyek egész sorát Járja 
végig. Az esztergomi _csen~­
őriskolán (1926), maJd 
Nagykátán kap beosztásl. 
Később a sze~edi 5. nyom~ 
zó alosztálynal lesz paran~: 
nok-helyettes (1929-tol 
1934-Íg vagy 1935-ig). 1936-
ban már Budapesten van: a 
csendőrség nyomozó osztá­
lya törzsalosztályának pa­
rancsnokhelyettese, majd 
1939-től parancsnoka lesz. 
1941-ben a Csendörség 

,Központi Nyomozó Pa­
rancsnokság elöállítási osz­
tályának vezetője, majd 
(1942-ben) az államrendé­
szeti elöadócsoport pa­
rancsnoka, immar őrnagyi 
rángban. 

Keresztes-Fischer Ferenc 
belügyminiszter korán felfi­
gyelt Kudar képességeire, s 
felelős beosztásokba teszi. 
1942. július 10-én a BM-hez 
vezénylik szolgálattételre. 
Ekkor már alezredes (1942. 
március l-jétől). 

Ez idő tájt formálódott az 
a magas szintű állambizton­
sági szervezet, amelynek fel­
adata volt, hogy a „belsö 
frontot az elkövetkezö évek 
súlyos megpróbáltatásaiban 
biztosítsa". A Legfelsőbb 

mak után - a rendteremtés Az eg yetlen fennmaradt 
szándékával - a nemzeti k ép Kudar Lajosról 
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Honvédelmi Tanács inst­
rukciói nyomán 1942. július 
12-én a BM épületében 
kezdte el tevékenységét a 

1 HM' és BM minisztereinek 
. közös ~en~eblebtév~l !é!r

11
eho­

zott Jeg1elso szmtu a . 3!11-
biztonsági szervezet, az Al-
lamvédehni Központ 
(ÁVK). Feladata az volt, 
hogy „az állam.biztonsági és 
honvédelmi érdekek védel­
mére irányuló tevékenysé­
get egy síkon összefogja .. „ 
irányítsa". A szervezet kizá­
rólag országos hatáskörü 
kérdésekkel, elvi, irányító 

, munkával s nem gyakorlati 
nyomozásokkal foglalko­
zott. • 

Az Á VK vezetöje Újszá­
szy István honvéd tábor­
nok, helyettese Kudar Lajos 
lett. A tíz beosztott a hon­
védség, a rendörség és a 
csendörség állományából 
került ki. Az utóbbiak közül 

A már itt említsük meg Nyer­
W ges Pál és Korondi Béla szá­

zadosok nevét. 
Újszászyt 1944 áprilisá­

ban a Gestapo letartoztatta. 
Helyére - májusban - Ku­
thy László ezredes lépett, 
aki viszont október 16-án 
került a németek fogságába. 

• Kuthy azelőtt a Vezérkari 
• Főnökség 2. osztályát 

(VKF/2) irányította, s egy­
ben a szervezet harmadik 
olyan vezetöje volt, aki el­
vesztette Hitler bizalmát. 
Az ÁVK-nál a folyamatos­
ságot Kudar ezredes biztosí­
totta, aki a tényleges mun­
kát addig és azután is irá­
nyított~. 

Az AVK a legmagasabb 
szinten tartotta kézben ,az 
ország ~biztonságát. Ta­
nácsaival segítette a kor-

A mányzót, a „kiugrási iro­
Wl'dát", a miniszterelnököt, a 

Legf elsöbb Honvédelmi Ta­
nácsot, a belügy- és hadügy­
minisztereket. A politikacsi­
nálás - és végrehajtás - nem 
lebecsülhető szerve volt, 
amely igyekezett megterem­
teni annak a Horthy­
KáJJay- Keresztes-Fischer­
féle politikának a feltételeit, 
amely Hitler ellenében is 
biztoSítani igyekezett az or­
szág füg~etlenségét, korlá­
tozni probálta a háborús 
részvételt, kapcsolatot kere­
sett a szövetsé~esekkel, s ke-

• ! rest e a Jehetőseget - ha majd 
I' annak eljön az ideje - a 
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fegyverszüne~hez, a külön­
békéhez. Eirnek érdekében 
meg kellett őrizni az ország 
eröit, békéjét, belsö rendjét, 
nyugalmát mindenféle szél­
sőséges - bal- vagy jobbol­
dali - törekvésekkel szem­
ben. 

1944 nyarán már formá­
lódtak azok a pártok, társa­
dalmi erők, amelyek a Ma­
gyar Frontba egyesülve egy 
leendő fordulat politikai bá­
zisát adhatták volna. Az 
ÁVK-nak nagy szerepe volt 
abban is, hogy az alul és fe­
lül levő erők egymáshoz kö­
zeledjenek. A kiszabadult 
Újszászy hozta létre például 
a Horthy- Tildy-Szakasits 
találkozót, ahol már a poli­
tikai fordulat utáni koalíci­
ós korm~ny terve is felme­
rült. Az A VK tudtával - il­
letve hallgatólagos támoga­
tásával - találkozók jöttek 
·létre a kormányzó, a kiugrá­
si iroda, Lázár Károly, vala­
mint egyes ellenállási veze­
tők, illetve szervezetek_ kö­
zött. Ennek során az A VK 
tisztjei saját, mit sem tudó 
szerveikkel is szembekerül­
tek. 

Kudar ezredes például 
akadályozta a nyomozó 
szervek munkáját a Magyar 
Front után, elterelte a vizs­
gálatot ~r. Dessewffy Gyu­
láról, ak1 elrejtette Sza~asits 
Árpádot és családját. Ku­
dar - Nyerges, alias Novák 
századoson keresztül - kap­
csolatban állt' a kiugt:áson 
munkálkodó vezérkari tisz­
tek. csoportjával, Soós Gé­
zával, Szent-Miklósy Ist­
vánnal, később Tartsay Vil: 
mossa!\ a Felsiabadító Bi­
zottsággal. Kudar személyé­
ben is tagja volt a kormány­
zósághoz közel álló Magyar 
Függetlenség] Mozgalom 
(MFM) nevu szervezetnek, 
ahol bekerült az ún. „Szá­
zak tanácsá "-ba. 

Felvázolva Kudar isme­
retségi körét, baráti kapcso­
latait, szolgálata konspira­
tív vonalait, megállapíthat­
juk, how az csupa olyan 
emberból állt, aki egyetér­
telt a kormányzó terveivel, 
a németekkel történö szakí­
tással. A Kudar által képvi, 
selt politika - fő vonalaiban -
náci- és H itler-ellenes, szö­
vetségesbarát politika volt. 
Nem véletlen, hogy vala­
mennyi eddig emlegetett ve-

z~tő személy- a két Horthy, 
I}állay„ Keresztes-Fischer, 
Ujszászy, Kuthy, Szent­
Miklósy, Kudar és mások ­
a németek foglya, illetve ál-
dozata lett. . 

A Gestapo örizetbe vette 
id. dr. Antall Józsefet is a 
BM szociális ( = menekÜJt­
ügyi) osztályának vezetőjét, 
aki sok ezer lengyel nyugat­
ra szökését segítette elö. En­
nek során Antall dr. tá­
maszkodhatott az ÁVK 
Hitler-ellenes érzelmü tiszt­
jeire. Könyvében így .ír er­
ről: a né.metek „letartóztat­
ták az Allamvédelmi Köz; 
pont vezetőjét és ennek he­
lyettesét ... Ezek ellen az 
volt a vád (ami egyébként 
igaz is volt - G. J .), hogy a 
magyarországi lengyel' el­
lenállási mozgalom futárait 
hamis magyar katonai ok­
mányokkal látták el". Itt 
Újszászyról és Kudarról 
van szó. 

1944 szeptemberére az or­
szág válaszút elé érkezett. 
A minisztertanács szeptem­
ber 8-i ülésén hangzottak el 
gr. Teleki Béla drámai-sza­
vai: „ezt a háborút a néme­
tek és velük ~yütt mi is el­
vesztettük". Es a jelenJévők 
közül már senki nem vonta 
kétségbe szavait. ' . 

FARAGHO ÚTJA 

A kormányzó és köre, a ki­
ugrási iroda érezve a törté­
nelmi lehetőséget, a társada­
lom nyugtalanságát, az or­
szág megmentése érdekében 
elérkezettnek látta az időt a 
háborúból való kilép~sre, 
a németekkel való szakí­
tásra, a fegyverszünet 
megkötésére. Ennek erde­
kében széles körű - bár 
nem elégséges - politikai, 
katonai diplomáciai intéz­
kedések születtek. Számos 
szakágazat - a Vezérkar, 
az Á VK, a Hadiakadémia 
- konkrét feladatokat ka­
pott. Mindenekelött kap­
csolatot kellett teremteni a 
szövetségesekkel, illetve az 
általuk tárgyaló félként 
megjelölt Szovjet unióval. 

Sokirányú szervezőmun­
ka eredményeként Kudar 
és munkatársai - Korondi 
és Nyer~es századosok -
készítettek elő annak a két 
delegációnak az útját. 

Faragho Gábor, a csend-
6rslg országos ff>fs/ügye­
lf>js, a dslsgác/6 11ezstf>js 

amelyek 1944: .szeptember 
22-en induitak útnak a 
fegyverszünet lehetőségei­
nek kipuhatolására. 
A Náday István ve~é~~zre­
des . vezette delegac10 .. -
benne Soós Géza és Ho­
wi.e brit ate.iredes - Olasz­
országba repült, míg a br. 
Atzél Ede vezette küldött­
ség a frontvonalon át 
Moszkvába tartott. 
. Dé nem mellőzhetünk 
olyan „apró" részleteket 
sem hogy Howie alezredest 
a .G~tapo orra elött mint­
egy 8-10 napon át Kudar 
rejtette el saját balatonfeny­
vesi nyaralojában, Nyerges 
százados pedig a testőrlak­
tanya ablaka alatt őrködött, 
míg a brit tiszt ott talált me­
nedéket. Az Atzél-féle misz­
szió előkészítésében is ben­
ne volt az Á VK. Csak egys:t­
len példa: a küldöttség Uj­
szászy tábornok gépkocsi­
já!). ment le az 1. hadsereg­
hez. Az Á VK feladata ilyen­
kór az útvonal és a szemé­
lyek kons.Pirálása, a szüksé­
ges fedezo okmányok bizto­
sítása volt. 

Korom Mihály profesz­
szor . kutntásai tárták fel 
részleteiben az 1944. szep­
tember 28-án Faragho 
altbgy. vezetésével Moszk­
vába indítoú fegyverszüneti 
delegáció útjának körülmé­
nyeit ; ö tisztázta az ötlet­
adó, a kapcsolatot megte­
remtö gr. Teleki Béla, .gr. 
Zicsy Ladomér, br. Bánffy 
Óániel, gr. Forgách Antal 
szerepét és az ún. „Maka­
rov-levelct". 

Szeptember végén biztató 
lehetőség adódott arra, 
hogy Horthy megbízottjai 
Besztercebányán át eljussa­
nak a szovjet fövárosba. 
A kormányzó 1944. szep­
tember 24-én hozta meg 
döntését egy fe~yveszüneti 
bizottság kiküldeséről. 

A tanácskozáson felme­
rült. hogy ellenőrizni kell a 
helyzetet, ezért Zichy egy 
megbízható emberrel térjen 
vissza a helyszínre, s ott néz­
zenek utána a dolgoknak. 

Siket I s tván, Kudar so­
fórje, aki Faraghoékat is 

vitte 





A.választás Kudar etredesre 
esett. Zichy így ír e,rről: 
„Kudar Lajost, aki az A VK 
vezetője volt, legfelsőbb pa­
rancsra megbízták, hogy a 
magyar- szovjet fegyverszü­
neti tárgyalásokba közvetle­
nül bekapcsolódjék." 

Megfelelő titkos előké­
születek után szeptember 
25-én indult el Zichy, For­
gách és Kudai a kormányzó 
meny~ek - milyen fintora a 
történelemnek! - Hitlertől 
ajándékba kapott gépkocsi­
ján, hogy előkészítsék a de­
legáció átjutását. Zichy, a 
földbirtokos, hivatalos 

· ügyeit intézendőn vitte ma­
gával dr. Török ügyvédet -
alias Kudar Lajost. 

Az út során Kudar és tár-
. sai titkon kétszer lépték át a 

határt. Gácsról Zólyomba 
utaztak. Kudar ott felvette a 
kapcsolatot a szovjet meg­
bízottakkal, megállapodott 
a magyar tárgyalóküldött­
ség fogadásáról, továbbjut­
tatásáról. Ezen túl - Zichyt 
idézem - „megállapodást 
tárgyalt le, hogy ... a fővá­
rostól kb. 90 km-re ... meg­
bízbaté emberekből fegyve­
res csapatot állít fel, akik az 
orosz parancsnokság alatt 
álló csehszlovák partizán­
csoportokkal' karöltve a 
fegyverszünet megkötése 
pilJanatában a sz'ükséghez 
képest azonnal felhasznál­
hatók lettek volna a néme­
tek lefegyv,erzésére". 

A tárgyalások lefolytatá­
sa után Kudar nyomban 
visszatért Budapestre, s kül­
detése minden mozzanatá­
ról besrámolt Horthynak. 
A kormányzó a küldöttség 
„Moszkvába való kiutazá­
sát Kudar ezredes előter­
jesztése alapján elfogadta". 
- ezt megint csak Zichy írja. 
Kudar mondta ki tehát az 
áment egy olyan kérdésben, 
ahol egy hivatalos delegáció 
illegitim útja volt a tét, mely 
megnyithatta az ország há­
borúból való kiválását, 
megrövidíthette emberek 
millióinak szenvedéseit. 

Ismeutes, hogy a Fara­
gho Gábor vezette delegáció 
szeptember 28-án indult el 
Budapestről. A három gép­
kocsi egyikén Kudar segéd­
tisztjei, bizalmas emberei, 
Nyerges Pál és Korondi Bé­
la utaztak, akik a misszió­
hoz szükséges iratokat - így 
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talán Horthy Sztálinhoz 
írott levelét is - vitték ma­
gukkal. Ők később fegyve­
resen biztosították a delegá­
ció határon való átjutását. 
A fegyverszüneti küldöttség 
október l-jén sikeresen 
megérkezett Moszkvába, 
ahol 1 l-én aláírták az előze­
tes fegyverszüneti megálla­
podást. Kezdett felderenge­
ni a béke halvány reménye. 

Kudarnak a magyar bé­
kekísérletben játszott szere­
pe fontos tett volt. Ezzel 
nemcsak életútja csúcspont­
ját érte el, de egyben beírta 
nevét a magyar történelem­
be is. Tette mindezt úgyszól­
ván a Gestapo orra előtt, 
akiktől . aligha várhatott 
pardont, ha kiderül a fegy­
vertársak „elárulásának" 
szándéka, az ellenséggel va­
ló kapcsolatteremtés ténye. 
Ő és munkatársai még csak 
azt sem mondhatták volna, 
hogy parancsot hajtottak 
vé~e, ruszen annak végre­
haJtásá t meg kellett volna 
tagadniuk, ha .az a katonai 
BTK-ba ütközik. Márpedig 
amit tettek, az a nácik sze­
mében árulás volt, kapcso­
latfelvétel az ellenséggel, s 
ezért viselniük kellett annak 
minden ódiumát. 

Kudar történelmi szere­
pét méltatva hadd idézzem 
it~ a leginká.bb érintettek 
nyilatkozatait. Faragho Gá­
bor, a delegáció vezetője: 
,.Kudar Lajos önfeláldozó 
és bátor kiállása nélkül a 
fegyverszüneti bizottságnak 
a határon való áttevése alig­
ha sikerült volna. Az előké­
szítés gondossága tette lehe­
tővé, hogy a Magyarország 
részére oly fontos előzetes 
fegyverszüneti egyezmény 
Moszkvában 1944. október 
1 l-én aláírható volt." Szent­
lványi Domokos, a delegá­
ció tagja: „Kudar ezre­
des... mint a náciellenes 
magyar mozgalmak egyik 
fő mozgatója a magyar 
nemzetnek a legnagyobb 
szolgálatot tette:' Zichy 
gróf: „Kudar ... személyes 
kiállásával és felelősségének 
legteljesebb vállalásával tet­
te lehetővé, a legszigorúbb 
német ellenőrzés dacára, ál­
landó életveszélyben, a ma­
gyar-orosz fegyverszünet 
létrejöttét. " 

Ezeket a béketörekvése­
ket hiúsította meg az októ-

ber 15-í nyilas hatalomátvé­
tel. A német tankok se~itsé­
gével uralomra jutó Szalasi­
rendszer a magyar nép tör­
ténelmének legsötétebb kor­
szakát, a totális fasiszta 
rémuralom időszakát jelen­
ti. A Gestapo, a politikai 
rendőrség s az 1944. novem­
ber l-jén létrejött Nemzeti 
Számonkérő Szervezet ki­
terjedt nyomozást kezdett a 
Horthy-féle kiu~ás körül­
ményeinek vizsgalatára. En­
nek során számos részlet­
kérdést sikerült tisztázniuk. 
A kép azonban csak később 
állt össze, amikor sor került 
az október 15-i események­
ben szerepet játszó katonák 
és politikusok vaJJatására. 

LETARTÓZTATA· 
SOKAT 

„FOGANATOSfT'' 

Október 15-e után Kudar 
ezredes továbbra is a helyén 
maradt. Az ellenállásban 
részt vevö barátai tanácsára 
döntött így. „Csak úgy tu­
dok segíteni, ha bizalmat 
keltek magam iránt„ -
mondta az egyik ismerősé­
nek. A katonai ellenállás 
egyik vezető tisztje, Tóth 
István szerint Kudar azért 
maradt meg korábbi beosz­
tásában, „mert ez sokkal 
több lehetőséget adott a se­
gítésre, mintha illegalitás­
ban bujkált volna". 

Mindenekelőtt azokat a 
szálakat igyekezett összeku­
szálni, a szereplőket elbúj­
tatni, akik és amelyek a 
fegyverszüneti delegációval 
álltak kapcsolatban. Iratok­
kal látta el, majd bujdosásá­
ban is segítette gr. Forgách 
Antalt, akit a Gestapo ké­
sőbb mégis elfogott, s a spi­
ritus rectorral, br. Bánffy 
Dánielle:I együtt őrzött a Fő 
utcai börtönben. Amikor 
pedig Vörös János vezérez­
redes, vezérkari főnök letar­
tóztatásáról kellett intéz­
kednie, segédtisztjét,. Ko­
rondi Béla századost küldte 
le Balatonfüredre, Vörös 
nyaralójába. Korondi ott 
elmondta Vörös János fiá­
nak, Vörös Tibornak, hogy 
esze ágában sincs letartóz­
tatni édesapját, sőt elő akar­
ja segíteni menekülését. 

A történeti források kö­
zött tallózva megpróbáltam 

Teleki Gáza, A Faragho­
. delegáció tagja 

felkutatni Kudar Lajos te­
vékenységét, szerepét az el­
lenállásban 1944 őszén és te­
lén. Ha nem is közvetlenül, 
de a két segédtisztjén ke­
resztül kapcsolatban állt a 
mozgalommal. Az ott tevé­
kenykedők részére igazolvá­
nyokat, hami~ nyílt paran­
csokat juttatott, tanácsokat · 
adott a konspirációs mun­
káho~ ötleteket a cselekvés­
hez. lgy ígérte meg pl. a 
„Dallam" csoportnak, hogy 
nyolc órával előbb közli a 
Duna-hidak tervezett föl­
robbantásat. Tudott a Fel­
szabadító Bizottságról, sőt 
sejthette a rájuk leselkedő 
veszélyeket is, ezért óvta a 
.,Dallam" csoportot, l:logy 
szervezetileg ne olvadjanak 
össze azzal. Mindezeket se­
gédtisztje, Nyerges száza­
dos, alias Novák doktor ta­
nácsolta, aki egyben össze­
kötő volt Tartsayék felé is. 

Külön is szólni kell az 
ÁVK tisztjei, Kudar-, Nyer­
ges- és a Kovács Pál-féle, 
amerikai indíttatású cso­
port, az ún. „Dallam" cso­
port kapcsolatáról, az 
együtlmüködésen túl már 
csak annak okán is, mert 
rabsorsuk és pusztulásuk is 
olyan tragikusan összefonó­
dott. En csupán egyetlen 
kérdéssel szeretnék foglal­
kozni: volt-e közvetlen kap­
csolat Kudar és Kovács fő­
hadn.agy között? Anélkül, 
ho~y igényt tartanék a vég­
ső 1téletre, hadd idézzem Já­
nosi Béla 1945. augusztus 
26-án kelt, a Hadtörténelmi 
Levéltárban felJelhető nyi­
latkozatát: „Dr. Novák 
összehozta Kovácsot a vér­
tanúhalált halt Kudar ezre­
dessel, majd Tartsai Vilmos­
sal is volt megbeszélésük." 

Eddig még senki nem ku­
tatta a Görgey ellenállási 
zászlóaljat szervező Mikó 
Zoltán százados és Kudar 

Tóth-Potya István sport­
vezet6, akit a nyilasok ki­

vágeztek 

A Görgey-zászlóalj egyik 
szervez6je, Mik6 Zoltán 

százados 
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kapcsolatát. Ez arra az idö­
·szakra nyúlik vissza, amikor 
mindketten a kiugrás előké­
szítésén munkálkodtak: 
Mikó a vezérkari tisztek 
csoportjában, Kudara ma­
ga posztján. Tény, hogy is­
merték egymást, teljes volt 
köztük a bizalom, söt hiva­
talos vonalon még valami­
-.el több is lehetett, amit 
nem tudunk. Szent-Iványi 
jegyzi fel: „A katonai -cso­
port tagjaival és az A VK­
val az állandó szoros kap­
csolat és kölcsönös tájékoz­
tatás megvolt." 

Juhász István csendör­
nyomozó így vallott később 
a rendörsé~ kihallgatása 
során. Oktober 15-e után 
kereste fel Kudart, aki „le­
verten elmondta, hogy mi­
lyen szépen elökészítettek 
mindent, de csak elmélet­
ben, mert a gyakorlatban 
nem teljesülhetett". Majd 
korábbi törekvései teljes ku­
darcát látva rezignáltan így 
folytatta: „katonák va­
gyunk, s amit parancsolnak, 
teljesítenünk kell. Harcol­
nunk kell az oroszok ellen, 
-amíg meghalunk, vagy eset­
leg angol fogságba jutunk." 
Ugyanakkor bemutatott 
Mikó századosnak, hogy 
annak parancsát, kivánsá­
gát minden esetben teljesít­
.sem. 

Juhász elmondta még, 
hogy a nyilas időszakban 

csak azért szolgált tovább, 
hogy Kudamak és Mikó­
nak a hatáskörükböl kike­
rült Számonkérö Szervezet­
ről híreket hozzon, valamint 
„ugyanezen uraknak a kí­
vánságára illegalitásban élö 
demokratikus pártveietök­
höz és KP vezetőkhöz ke­
ressem az összeköttetést". 
·itt a Rajk- Somogyi Miklós­
féle kapcsolatra utal. 

A Felszabadító Bizottság 
katonai vezérkara lebukása­
kor · a csendörnyomozók 
Mikó Zoltán oda füzödö 
kapcsolatait is felfedték. 
A letartóztatást csak úgy 
kerüJhette el, hogy Kudar 

,-kiállt mellette, s összekever­
te a nyomozás szálait, s azt 
mondta, hogy Mikó az ö 
megbízásából került oda. 
A gyanú azonban továbbra 
is rajta maradt. 

Október 15-e után Kudar 
ezredes az ellenállás tevé­
keny résztvevője volt. A ma-
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ga sajátos terűletén tette, 
amit tehetett. Látva az el­
lenállás szétzilálódását, a 
nagyarányu Jebukásokat, 
bizalmas parancsot adott a 
Gestapónak dolgozó ügy­
nökök felderítésére. Kudar 
a nyilas uralommal, a fasisz­
ta terrorral sohar a legki­
sebb mértékben sem azono­
sult. A vesztett ügyet látvlf, 
ott segített, ahol tudott. 
Foglyokat engedett el, köz­
tük lengyeleket, valószínű­

leg a londoni futárvonat 
tagjait. Kapcsolatot terem­
tett- többnyire áttételesen -
a Magyar Front politikai 
pártjaival, vezetőivel, több 
szakszervezettel, a Zsidóta­
náccsal, ifjúsági csoportok­
kal, antifasiszta személyek­
kel. 

Tevékenységének egyik 
ragyogó szakasza az embe­
rek mentéséhez, a humani­
tárius tevékenységhez kap­
csolódik. _Az adott helyzet­
ben már csak itt tehette a 
legtöbbet. De ha igazak a 
bölcs szavak, úgy azok rá is 
igazak: Aki egy emberéletet 
megment, az az egész embe­
riséget menti meg. 

A történet önmagában is 
érdekes. 1944 vészterhes te­
lén a BM-ben a nyilas befo­
lyás alá került közbiztonsá­
gi szervek terjedelmes listá­
kat állítottak össze rendsze­
rük ellenfeleiről. A néhány 
fennmaradt, ismert név 
alapján nyugodtan állíthat­
juk, hogy ezeken nem az el­
lenállás, a baloldal emberei 
- hiszen azok akkor már ré­
gen illegalitásban éltek - , 
hanem a Horthy-rendszer 
exponensei, a liberális és 
konzervatív körök tagjai 
szerepeltek. 

A listák a BM-ben, s ta­
lán a Számonkérőnél ké­
szültek. Ezek a névsorok át­
mentek Vajna Gábor bel­
ügyminiszter, illetve Láday 
államtitkár irodáján, majd 
pedig Kudar kapta meg, 
hogy a letartóztatásokat 
„foganatosítsa". Kudarnak 
volt két jó barátja, segítője, 
harcostársa, Rosner Margit 
és Kováts Istvánné. Utóbbit 
ifj. Horthy mutatta be neki, 
mint akire mindig számít­
hat. Rosner Margit a bel­
ügyminiszter Jaross. majd 
Vajna, illetve Láday állam­
titkár titkárnője volt. E mi­
nőségében kezébe kerültek a 

letartóztatandó személyek 
listái, amelyeket - Kudar 
instrukciói szerint- Kováts­
néhoz továbbított. Kudar 
- egy nappal előbb - ugyan­
csak Kovátsnéhoz juttatta 
el azok névsorát, akiket a 
csendömyomozóknak kel­
lett bevinniük. Kovátsné így 
emlékezik: „Otthon olvas­
tam a listán szereplő neve­
ket. 50 név volt felsorolva. 
Elrendeztem utcák szerint 
és elindultam... É.üel 12 
órára mindegyiket értesítet­
tem." 

MIKOR VITTÉK 
EL? 

Három lis'táról bizonyosan 
tudunk. A „Szabad Szó" cí­
mű lap egyik, 1946-os, Ku­
dar tetteit méltató cikke sze­
rint ily módon legalább 650 
embert mentett meg a de­
portálástól. Lehetséges, 
hogy az említetteken túl to­
vábbi katonai, polgári és 
csendőr segítői is voltak. 
Bondor Vilmos főhadnagy 
azt vallja, hogy Kudar Mi­
kó Zoltán századosnak is 
átadta a letartóztatandók 
névsorát, illetve közölte, 
hogy az elfogottakat hová 
vitték. 

Sokak mellett ily módon 
menekült meg dr. Csordás 
Elemér, Morvay Endre al­
polgármester; Ambrózy 
Gyula kabinetirodai főnök, 

az MSZDP országgyűlési 

képviselői és pártvezetői. 

Erről Szakasits Antal így 
.n7ilatkozott: „A nyilas lis­
tan lévő összes szociálde­
mokratákat rajtam keresz­
tül értesítette dr. Kováts Ist­
ván egyetemi tanár felesége, 
hogy menekQljenek el az el­
fogás elöl. En és bátyám. 
Szakasits Árpád azonnal ér­
tesítettük öket, s így sikerült 
a nyilasok elöl valamennyi­
üknek elrejtözniük." 

Kudar arra is gondolt, 
hogy mentse a magyar kul­
túra és irodalom neves sze­
mélyiségeit a zaklatás, letar­
tóztatás, a nyugatra kény­
szerítés, netán a behívás 
elöl. Kuti József balaton­
akarattyai tiszteletes mond­
ta el nekem, évekkel ezelőtt, 
hogy jó barátját, Kodolányi 
János írót Kudar megbí­
zottja személyesen vitte le a 
Balaton melletti községbe, 

amikor „a németek veszé­
lyeztették öt". Megérkezve 
Akarattyára a nagyhatalmú 
csendőrtiszt a helyi Örs pa­
rancsnokát hívatta, gondja­
ira bízva a jeles írót azzal, 
hogy személyesen felel a biz­
tonságáért. 

. Az 1944. novem bc;.r 1-jé­
vel létrejött Nemzeti Szá­
monkérö Szervezet - veze­
töje Orendy Norbert ezre­
des - katonai és politikai 
ü~yekben nyomozó, ítélő és 
vegrehajtó szervezet volt. 
A BM szervezeti keretei kö­
zött jölt létre, s egyedül a 
miniszternek, Vajna Gábor­
nak volt alárendelve. Tehát 
önálló életet . élt, kikerült . 
Kudar hatóköréből. Ezt 
egyébként a Számonkérő ál­
tal elkövetett gaztettek mi­
att sem árt kiemelni. Hatal­
ma olyan nagy volt, hogy 
még a Gestapo feje fölött is 
átnyúlt, minisztereket, tá­
bornokokat fogatott le, el­
lenőrizte múltjukat, jelenü­
ket. Kudar befolyásának 
csökkenését mutatja, hogy 
közvetítők útján próbálko­
zott megtudni, hogy milyen 
ü~yek vannak a Számonké­
r6nél, kiket tartóztattak le, s 
mi lett a további sorsuk. 

Ez a félelmetes szervezet 
volt az, amely felfigyelt arra, 
hogy a letartóztatásokat fo­
ganatosító emberei rendre 
kudarcot vallanak: a hosszú 
listákról jó ha egy-két em­
ber került hurokra. A ka­
tasztrófát mégis egy fatális 
véletlen indította el. Ko­
vátsné egy nap értesítette 
Payr Hugo képviselőt, hogy 
vigyázzon, le fogják tartóz­
tatni, az pedig. ahelyett 
hogy menekült volna, egy 
jobboldali barátjához for­
dult: szóljon már Kovarc 
Emilnek, a totális mozgósí­
tás miniszterének, hogy „ve­
gyék le nevét a listáról". 

Kovarc felhívta Láday ál­
lamtitkárt, s mindketten el­
csodálkoztak, hogy kívülál­
lók honnan tudhatnak a lis­
táról. A gyanú nyomban 
Kudárra terelődött. De ez 
nem volt elég, bizonyossá­
got akartak. Kelepcét állí­
tottak. A következő két 
névsor egyikét másnak ad­
ták, aki az ott szereplöket 
mind le is fogta , Kudar em­
bere viszont csak egyet­
kettöt. Ekkor „álltak rá", 
kezdték el Kudar figyelését. 
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A dolgokat visszafelé pör­
getve jutottak el az A YK 
ellenállói hoz. 

Kudar ezredes tapasztalt 
konspirátor volt. Aki egy 
életen át a csendörmestersé­
get gyakorolta, hogyne vet­
te volna észre, hogy figyelik. 
Tudta, hogy veszély fenye­
geti, ezért mindenekelőtt a 
családját kívánta biztonság­
ba helyezni. Feleségét és két 
gyermekét gépkocsival Sár­
várra menekítette. Fiai ek­
kor látták utoljára. Ő maga 
pedig visszatért Budapestre. 
Barátai már előkészítették 
rejtekhelyét. Úgy volt, hogy 
december 3-án, vasárnap, a 
Lörinc pap terén lévö jezsui­
ta rendházba megy, papi ru­
hába öltözik, s ott várja ki a 
helyzet alakulását. A meg­
beszélt időre nem mef1t, 
csak üzenetet hagyott, hogy 
6-ra, szerdára várják. De er­
re már nem került sor. 
A dolgok váratlan fordula­
tot vettek. 

December elején szörnyű 
katasztrófasorozat kezdö­
dött. 4-én, hétfőn elfogták 
Nyergest és Korondi száza­
dost,_5-én, kedden egy felje­
lentés nyomán letartóztat-

. ták Kovács Pált, az ameri­
kai hadsereg főhadnagyát. 
Ugyancsak 5-én vették őri­
zetbe Kudar ezredest is. 6-
án elfogták a Kovács­
csoport, azaz a „Dallam·' 
maradék embereit, összesen 
47 főt. 

A történész adatok iránti 
tisztelete mondatja velem, 
hogy ezen esetben - amikor 
a dátumoknak logikai kö­
vetkezménye lehet - lehetsé­
ges egy másik idöpont is. 
Nyerges Pál 1981. március 
9-i levelében már 5-ét adja 
meg Kudar, Korondi és 
Nyerges letartóztatási dátu-

. mául. Sőt egy újabb helyen, 
1982. szeptember 30-i levele 
Kudar letartóztatását az 
övéiktől korábbra teszi. 
„Előbb Kudart, majd a kö­
vetkezö napon minket tar­
tóztatott le a Gestapo a Bel­
ügyminisztériumban" - írja. 

Kováts Istvánné, aki e 
napokbaµ kapcsolatban állt 
Kudarral, egy . keddi napot 
jelöl meg. Ez pedig decem­
ber 5-e volt. 

A vitatott dátum tehát 4-
5. közé szorítható. Bizony­
ságot csak akkor nyerhe­
tünk, ha valamilyen k_orabe-

li forrás előkerül. A magam 
részéről a december 5-ét fo­
gadnám el, hiszen 3-án, va­
sárnap nem jelent meg a ta­
lálkozón, hétfön pedig szer­
dára adta meg az új találko­
zó idejét, de ott már hiába 
várták. Marad 5-e, egy ked­
di nap, amikor a kopók 
utolérték. 

De a szomorú sornak ez­
zel még nincs vége. Elfogták 
a listák továbbagóját, Ros­
ner Margitot is. Ot föltették 
egy Sopronkőhidára tartó 
vasúti szerelvényre. Lehet, 
hogy koncentrációs táborba 
vitték. Semmi nyomát nem 
leljük. 

Mikor Kudarék bekerül­
tek, ekkor már a Fö utca 
foglya volt a fegyverszüneti 
missziót tanácsoló br. Bán­
ffy Dániel, majd harmad­
magával bekerült a pécsi 
földbirtokos, Forgách An­
tal is. 

A letartóztatások idő­
rendjének tisztázása már 
csak azért sem elhanyagol­
ható, mert voltak olyan né­
zetek, hogy a Kovács­
csoport és Kudarék lebuká­
sa között ok-okozati össze­
függés van, s netán az előbb 
elfogottakat felelösség ter­
helné a későbbiek sorsáért. 
Ma már teljes bizonyosság-. 
gal kijelenthetjük, hogy a 
véletlen időbeli egybeesésen 
túl a két ügy között akkor és 
ott semmiféle összefüggés 
nem volt. Más-más szerve­
zet végezte az elfogásokat, 
más és más indokkal, azaz 
két különálló ügyben tör­
téntek • a letartóztatások. 
Eleinte' az elfogottak is kü­
lönbözo helyeken rabos­
kodtak. A két vizs~álatot 
később sem kapcsoltak ösz­
sze. Sorsuk azonban a Fő 
utcai Gestapo-börtönben 
mégis találkozott, s innen 
adódhat a látszat. 

„MINDENNAP · 
MEGKiNOZTÁK 

. ÖKET'' 

Kudarék letartóztatása nem 
kis mértékben megbolygat­
ta az ellénállás még meglévő 
csoportjait. Egyik védence, 
a „Gyalakúti" néven ismert 
Soós Géza december 9-én 
repült el Bariba, egy" Pápá­
ról ellopott német felségjelű 
géppel, Jean Bentinck hol-

land főhadnagy és Hadnagy 
Domokos őrnagy társasá­
gában, valamint a gép négy­
fős személyzetével. Fontos 
híranyagot vittek maguk­
kal. Mikó Zoltán is veszé­
lyeztetve érezte szervezkedé­
süket. Megbízta Juhász Ist­
ván csendőrnyomozót, 
hogy próbáljon érdeklődni 
Kuda.r, Nyerges és Korondi 
felől. A válasz, amit hozott, 
kétes értékű volt: „valami 
lengyel ügy miatt tartóztat­
ták le" öket. 

Csohány Endre szerint 
„Kudar ezredes inkább a 
halált választotta, mintsem 
kimondja Mikó Zoltán ne­
vét, mert ezzel elárulta vol­
na nemcsak a Görgey-zász­
lóaljat, hanem az ellenállás­
nak még megmaradt műkö­
dők~pes polgári és katonai 
~zervezeteit". Való igaz, 
hogy az elfogottak tartották 
m·agukat, .és semmi nyoma 
nincs annak, hogy utánuk 
korábbi kapcsolataik közül 
bárkit is letartóztattak volna. 

Ma már tudjuk, hogy Ku­
darékat a Gestapo vette öri­
zetbe, Yajna Gábor hozzá­
járulásával, s végig a néme­
tek rabságában voltak. 
Egyenesen a Fő utcába vit­
ték _ őket. Az ügy politikai 
természetű volt. Nem lehet 
véletlen, hogy a későbbiek­
ben Gottstein őrnagy, a 
Gestapo · politikai osztályá­
nak vezetoje ügyelt fel rájuk 
börtönükben, s végig Lem­
ke Hauptschaarführer •volt , 
a főfoglaruk. Kihallgatásai­
kat - részben - Neugebauer 
főhadnagy folytatta le. ~u­
dar szerint - írja Nyerges -
„ő v·olt megbízva a Horthy­
féle fegyverszüneti akció fel­
derítésével". Neugebauer 
egyébként a Nagyajtai u. 9. 
sz. alatti SD _részlegnél volt. 

A kihallgatások körülmé­
nyei ai:ra utaltak, h9gy a né­
meteket mindenekelőtt a 
fegyverszünet körülményei 
érdekelték. Talán nem is az 
ő tetteiket, hanem a mögöt­
tük álló magas méltóságú 
személyek viselt dolgait sze­
rették volna kideríteni. „A 
mi letartóztatásunk egyedü­
li és közvetlen oka a Kudar 
és közvetve a ·mi részvéte­
lünk a Faragho és társai ki­
juttatása Moszkvába volt, 
illetve Kudar részéről agya­
korlati elökészítése ennek az 
utazásnak.. . Nem tudom; 

honnan jöttek rá, s azt Ku­
dar sem tudta" - írja Nyer­
ges Pál. . 

A vádoltak természetesen 
tagadtak, ködösítettek, ,mel­
lébeszéltek, parancsra hi­
vatkoztak. Annyit ismertek 
csak el, hogy Gácsig tényleg 
elmentek, <le azt már tagad­
ták, hogy a határt átlépték 
volna. Azt csupán Forgách 
gróftól hallották - mQJld­
ták - , hogy a fegyver,szüneti 
bizottság átjutott. lgy re­
mélték kikerülni azt a vá­
dat, hogy az ellenséggel 
érintkezésbe bocsátkoztak. 

Fölényesen tagadtak, ab­
ban a hitben, hogy az ese­
mények koronatanúja vala­
hol a Török Követségen la­
pul. Hiszen jó előre figyel­
meztették Forgáchot, hogy · 
bújjon el! Nyerges és Ko­
rondi még időben leutazott 
Gácsra, „ leadta a drótot", 
hogy az ügyben nyomozás 
kezdődött. 

Annál nagyobb volt a 
meglepetésük, amikor hal­
lották, hogy egy hang For­
gách Antalt szólította ki a 
szomszédos cellából. Egy 
pillanatra·megrendiiltek, hi­
szen egész korábbi vallomá­
suk arra épült, hogy For­
gách szabadon van. Es most 
kiderült, hogy ő is Himmler 
„vendége". De ott volt fo­
golyként br. Bánffy Dáqjel 
is, akí ugyancsak mindent 
tagadott, mire felolvasták 
neki Vattay Antal altábor­
nagy, a kormányzó katonai 
irodája főnöke vallomását. 

Az már az ellenállás tör­
ténetének egy másik fejeze­
te, hogy a Fő utcai börtön­
ből a Hl.. kerüteti Kisegítö 
Katonai (Kíska) Alakulat -
benne cionista ellenállók -
hamis nyílt paranccsal két 
alkalommal is sikerrel sza­
badított ki foglyokat. Azzal 
vették át az embereket, 
hogy kivégezni viszik őket. 

Az egyik kiszabadítási 
akció 1944. december .31-én 
történt. Nemcsak Forgách 
grófot, de báró Bánffyt is 
kimentették. Utóbbi írja, 
hogy „kommunisták segít­
ségével megszöktem a fog­
házból". Ezek az akciók, 
amelyek során 110 embert 
szabadítottak ki, a budapes­
ti partizánok legmerészebb 
tettei közé tartoznak. 

'A partizánok a náluk lévö 
névsorokból szólították az 
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örizeteseket, de csak az álta­
luk ismert neveket. Azt nem 
tudjuk, hogy a listát hol és 
ki állította össze. Volt, aki a 
hívásra nem lépett ki, félve, 
hogy - mint a szitkozódó 
fegyveresek ígérték - tény­
leg kivégzés lesz. Volt, aki­
nek keresztnévként az ille­
galitásban használt fedőne­
vét említették, az viszont 
rögtön tudta, hogy barátok 
jöt!ek értük. 

· lgy szabadult ki - mert 
rajta volt a listán - Forgách 
is, Bánffy is. Sok-sok év el­
teltével Nyerges Pál már de­
rüvel gondol vissza a történ­
tekre: „Hogy van mégis, 
hogy a Fő utcából, tehát a 
Gestapo örizetéböl Forgá­
chot sikerült kivinni és Ku­
dart nem? Nem értem, de 
azt lúszem, már nem is fo­
gunk erre magyarázatot ta­
lálni. De különben mélysé­
gesen sértve érzem magam, 
most utólag 35 év után - írja 
1981-ben. - Hát mi ketten 
Korondival egy árva petá­
kot sem értünk? Legalább 
úgy 100 ezer forintra igazán 
értékelhette volna árva ·­
bár csak századosi - fejün­
ket a derék Ladomér." (Ti. 
Zichy Ladomér.) 

De, mint láttuk, ez a szö­
kési akció sokkal bonyolul­
tabb volt ennél. A három 
tisztre a Fö utcai börtönben 
embertelen szenvedések 
vártak. A lúdeg, ablak nél­
küli épületet ágyú- és akna­
belövesek érték. Alig volt 
élelem, hiányzott a takaró, 
sokan abban a ruhában va­
cogtak, amelyben bevitték 
őket. Nem volt gyógyszer, s 
a higiénia teljes hiánya mi­
att betegség és járvány pusz­
tított közöttük. Végül már 
vizet sem kaptak. 

Kováts Istvánné, aki 
1945-ben beszélt Kudar cel­
latársával, Dömötör Kál­
mánnal, azt írja könyvében, 
hogy „mindennap megkí­
nozták öket azert, hogy 
mondják meg, ki volt a tet­
testársuk. Megfogadták, 
bármi fog történni velük, 
nevünket nem mondják 
meg, rajtuk ez úgysem se­
gít.,, 

Nyerges Pál viszont azt 
állítja, hogy sem neki, sem 
Kudarnak a németek részé­
röl semmiféle bántalmazás­
ban nem volt része. Márpe­
dig ők végig a németek fog-
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lyai voltak. Ez az állítás. a 
hihetöbb, hiszen végtére is 
korábban - mondjuk így -
„kollégák" voltak. 

Kudar felesége, amikor 
hírét vette férje letartóztatá­
sának, Sárvárról visszatért 
Budapestre, vállalva a kö­
zelgő ostrom minden meg­
próbáltatását. Találkozott 
is férjével a Fö utcai börtön­
ben, ahol átvette töle jegy­
gyürüjét s a vitézi láncot. 
Tiszteletet érdemlö az a két­
ségbeesett küzdelem is, 
amelyet férje kiszabadításá­
ért, ma)d késöbb fiai meg­
mentéseért folytatott. 

1944. december vége felé 
úgy látszott, hogy Buda 
elöbb kerül szovjet kézre, 
mint a pesti oldal. A Vörös 
Hadsereg eljutott a Széll 
Kálmán (Moszkva) térig. 
Úgy látszott, hogy napokon 
belül kijutnak a Dunához. 
A Fö utcai börtön pedig a 
támadás sávjába esett. 

.._,,EZ A 
JOSÁGOS 
EMBER" 

A német vezetés ekkor úgy 
döntött, hogy a foglyokat 
áttelepítik Pestre. 1945. ja­
nuár 3-án majd kétszáz 
rendör mozgó sorfala kísé­
retében a rabokat átvitték a 
Markó utcai fegyházba, de 
ott nem fogadták be őket. 
„Még a börtönnek se kel­
lünk!''. - fakadt ki keserüen 
az egyik ·fogoly. 

A három tisztnek az indu­
lás előtt visszaadták derék­
szíját, igazolványait. Újra 
katonás külsejük lett. Ko­
rondi százados ekkor a szö­
kés mellett döntött. Hívta 
bajtársait is, de azok haboz­
tak. Kudar attól félt, hogy 
szökése miatt családján áll­
nak bosszút, Nyergesnek 
meg nem volt hová mennie. 
„Másrészt nem akartam 
Kudartól elválni. Akkor 
még fiatal és szentimentftlis 
voltam" - írja később. Ugy 
vélte, ho~y egy adjutánsnak 
mindvégig főnöke oldalán a 
helye. 

Korondi egy alkaJmas 
pillanatban a Koháry utcá­
ban kilépett ·a sorból. át­
ment a rendőrök közt, s „le­
lépett". Az örök talán észre 
sem vették, vagy nem is 
akarták. Elvégre egy ma-

gyar csendörti~ztnek abszo­
lút tekintélye volt holmi ut­
cán posztoló rendőrök előtt. 

Korondi először rokonai­
hoz ment, majd a szüntele­
nül razziázó nyilasok elöl a 
Böszörményi úti csendőr­
laktanyában bújt meg. Ott 
volt akkor beszállásolva az 
I. hadtest lókórháza, amely­
nek vezető állatorvosa, dr. 
Kemény Armand Korondi­
n~k jó ismerőse volt. .ott 
bújt meg 1945. február 5-ig, 
amikor az alakulat teljes ál­
lományával átállt a szovjet 
hadsereghez. Ott felhasznál­
ták helyi ismereteit, s a 320-
as hadosztály kötelékében 
részt vett a visszamaradt 
nyilasok, német katonák, 
gestapósok· felkutatásában. 
Részt vett a dunántúli nagy 
orosz támadásban is, egé­
szen 1945. március 24-ig, 
amikor útnak indították 
Debrecenbe, az új magyar 
honvédséghez. Késöbb 
mindketten - Korondi és 
Nyerges is - megkapták a 
Budapest elfoglalásáért 
adományozott szovjet em-
lékérmet. · 

Korondi eleinte a határ­
őrségnél szolgált, ahol az 
l / b osztályt vezette, majd a 
BM-hez került. Ezredesi 
rangban a Kiképzési Osz­
tály vezetője lett. A Rajk­
per kapcsán - koholt vádak 
alapján - őrizetbe vették, s 
1949. október 15-én kivé­
gezték. Rehabilitálására 
csak 1955-ben került sor. 

Derék ember, jó hazafi 
l~tt az önkény áldozata. 
Őrizzék emlékét bajtársa, 
Nyerges Pál szavai: „Ke­
mény, határozott és ráme­
nős ember volt, igen jó szel­
lemi képességekkel. Sokat 
követelt beosztottjaitól, de 
ö maga is sokat teljesített." 

De térjünk vissza a Fö ut­
cai foglyok szomorú mene­
téhez. A Markó helyett vé­
gül az Országház épületébe 
terelték őket. A főrendiház 
oldalán a kiugró szárny ab­
lak nélküli termében, majd 
az alagsori óvóhelyen he­
lyezték el őket. Az ott töl­
tött egy hét alatt nagyon so­
kat szenvedtek. Volt, hogy 
három napra csak két sült­
krumplit kaptak fejenként. 
Nehéz volt elviselniük, hogy 
az ország szabadságát jelké­
pező épületben, a törvények 
házában, egy idegen hata-

lom önkényének kiszolgál­
tatva, bírósági eljárás nélkül 
szenvedtek önnön hazájuk­
ban. 

Január 10-én, az esti 
órákban sorakozót rendel­
tek el, s az ágyútűz alatt álló 
Lánclíídon át erős kísérettel 
a várbeli Belügyminisztéri­
um épületébe hajtották 
őket. A szomorú menet élén 
a „Reich" legnagyobb „di­
csőségére" 12 reverendás 
pap haladt. Őket követték a 
többi őrizetesek. 

Kudar és két társa ·Úgy­
mond „hazatért", hiszen ab­
ban az épületegyüttesben, a 
három kapubejárattal ren­
delkező Országház u. 28-
32. számot viselő palotá­
ban, a BM épületében volt 
elhelyezve az Á VK is. Any­
nyira otthon voltak itt, 
hogy a felszabadulás után 
Nyerges hivatali szobájá­
ban, saját vaságyán vetett 
ágyat magának. 

De történetünk idején 
még rabok voltak. Az egyik 
fogoly megjegyzi, hogy az 
„innenső", vagyis a Mátyás­
templom felé eső kapunál 
álltak sorba (ez a 28. szám), 
s mentek be a palota díszte­
rem alatti részébe. Egy sötét, 
ablak és szellőzés nélküli 
odúba szorították be őket, 
ahol csak állva fértek el. Víz 
alig volt, a tisztáJkodásra 
semmi lehetőség nem adó­
dott. A férfiak, nők a be­
adott küblire jártak. 
A szomszéd teremben is em­
ber-ember hátán szorongott. 
Bocsor János gyógyszerész 
megfulladt a léghiánytól. 
A körülmények csak akkor 
javultak némileg, amikor a 
foglyok száma csökkent: 
voltak, akik meghaltak, vol­
tak, akiket elengedtek, illetve 
a Várpalotába vagy a Ra­
detzky laktanyába vittek. 
Becslések szerint kb. 350 em­
ber raboskodott itt, vagy 
„ment át" a Gestapo kezén. 

Voltak itt szovjet hadi­
fogságból kiszabadult né­
met katonák és más német 
őrizetesek is. Erős és jól 
szervezett kollektívát alkot­
tak az idekerült franciák, a 
követség tagjai, szökött ka­
tonák. De voltak itt lengye-

Dr. Ková ts ls tvánniJ, aki 
m egvitte a h lrt Kudart61 
azoknak , akiket le ak artak 

tartóztatni 
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lek, egy Orlando nevű olasz 
és más nációk fiai is. Ide ke­
rültek a Kovács Pál vezette 
„Dallam csoport" tagjai, s 
az 1945. január 7-én felszá­
molt XIV /2 Kiska század 
178 embere. Tudunk 40 zsi­
dó munkaszoliálatosról is, 
akiket a legveszélyesebb he­
lyeken - pl. vízhordásra -
használtak fel. Késöbb leg­
többjüket agyonlötték. 

A börtönközösség me~­
szervezésében; az élet felte­
teleinek biztosításában ki­
magasló érdemei voltak Ku­
dar Lajosnak. A· németek 
afféle fogolybiµlmiként öt 
tették az élre. Ő tárgyalt az 
SS-szel, s azok láthatóan 
tisztelték rangját, személyét. 
Megszervezte az élelem 
igazságos kiporciózását, a 
WC használatát, a szúk fé­
röhelyek elosztását. A nem­
zeti vagy társadalmi csopor­
tok élére megbízottakat tett. 
A zsidókat egyenrangú társ­
ként kezelte. Elsimította a 
feszült idegekböl kipattanó 
vitákat, felébresztette és 
táplálta az egymás iránti 
szolidaritás érzését. Kudar a 
káosz és fejetlenség helyére 

kat, s akik tanúi voltak gaz­
tetteiknek. 

„BUDA IS 
FELSZABA· 

DULT!" 

igyekezett rendet teremteni. i ..::...;.:..:;."""".,;;;..;;.=;;~=:.....:'-'~~"'!-"lgazi kereszténységet · ter­
jesztett és árasztott itt ez a 
jóságos ember" - ezt egy 
pap, Tiefenthaler József írja 
róla. 

Ezen munkában Kudar 
helyettese az ugyancsak 
közkedvelt Nyerges Pál 
volt, aki az ostrom legvégsö 
óráiban a parancsnokságot 
is átvette, s biztosította ki-

„EMLÉKÉT NEM 
BOCSATJUK 

ARUBA" · 
szabadulásukat. A történelmi igazság megkí-1945. február elejére a -m-a~s-a-.-a...,.t-1s_..._m_e_,g_er'""o~s""'1t .... 1.----1 vánja, hogy szóljunk a Ku-foglyok létszáma a felére Kudart és társait a siirü dar halálához kapcsolódó csökkent. A BM udvarán belövese miatt nem az ud- legendákról, és a talán igaz, szinte naponta folytak a ki- varon - mmt emhtettem - , de nem bizonyított adatok-végzések. A fÓglyok, pince- hanem az egyik emeleti szo- ról is. Ehhez tudni kell, , börtönükben, reme~e hall- baban ve~eztek kt. A vissza- hogy a legenda mindenütt gatták a felcsattano lövése- maradó)( ugyams nem bal- megszületik, ahol nincs bi-ket. Január 1'6-án tizenhat lották a lovéseket, rrunt zonyosság, Tiefenthaler Jó-.embert Jöttek agyon. Febru- máskor. A mártirokat az zsef, amikor Kudar sorsát ár 5-én kivégezték a Jánosi ostrom után a helyi lakosok idézi („úgy éreztiik, agyon-fivéreket. Másnap azokat szedték össze, temették el, lötték"), nem hallgatja el szólították ki az udvarra, bomba verte tölcsérek be. akkori értesülését sem:,. Va-akik beteget jelentettek. Ez- Így kerültek ök is, Kovács 1aki alhtotta, hoJA'. látta a zel a csoporttal balt mártír- és Kudar · en s1r a. a Várhegy alagutja korul.'' Ez halált a két ismert sportve- család soha nem múlo ana- .~orabeli értesülés, ugyan-zet.Q., Kertész Géza es Tóth Íára. ugy, mmt Nyerges P"ale. (Potya) István. Buda felsza- --i<:"údar Lajost felesége ké- „Kudart a nemetek maguk-badulása elött, a német ki- söbb égen-földön kereste. kal vittek. Az ufolso nyom törés napján, februá r 11-én Megjelent az exhumálások- rola az, hogy a D1sz tér agyonlöttek 26 személyt, nál, kérdezte a túlélöket. De egyik kapualjában all t, SS-köztük sok zsidó munka- soha, semmi megbízható eRkel korullogva. Az 11leto, szolgálatost, akikkel koráb- nyom nem került elQ. Az- aki ott latta, csendor szaza-ban elföldeltették áldozatai- ~;:..:..::.~;;....;::.e::=c.....;;..=;..;...;;==~'--' után, hogy kiszólították dos, beszelni akart vele, de 
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Kudar e árította a beszél­
~tést. - írja yerges -
"beszéltem késöbb a Palota 
gondnokával, aki az egész 
ostromot ott élte végig, és 
jelen volt számtalan magyar 
és német katona eltemetésé­
nél az ostrom utáni napok­
ban, de nem tudott semmit 
egy esetleges csendőr ezre­
desről, akit ott eltemettek. 
„Benyomásom az - írja 
Nyerges 198 1-ben -, hogy a 
Gestapo Kudart, mint a 
kormányzó elleni koronata­
nút, magával akarta vinni, 
de valahol a Városmajor­
ban, vagy még távolabb a 
várostól, a harcok során el­
esett, vagy agyonlőtték, mi­
után a kitörést kilátástalan­
nak látták a németek." 

Való igaz, a szovjet záró­
~yürüt csak kevesen törték 
at ; Pfeffer-Wildenbruch se­
regéből csak h{rmondók 
maradtak. 

A történész szeme azon­
ban fennakadt az előbb idé­
zell „Várhegy alagútja kö­
rül" kitételen. Az ugyanis 
ismert tény, hogy az Alagút 
pincéjében rendezkedett be 
a VKF 3. sz. bírósága, 
amely a Számonkérő fog­
lyai felett is élet-halál ura 
volt. A nyilas párt a bíró­
ságba Csiki és Nidosi „alez­
redest" delei.álta. Több más 
mellett ·u ítelték halálra Dé­
ry Jenő szaza ost, a 1 vegu 
megmenekult s 1973-ban 
mondta el nekeiiialagútOCli 
elmenye1t. · 

Felo, hogy Kudar sorsa is 
- esetleg - ott teljesedett be. 
De ehhez bizonyság kellene. 

Kudar ezredesnek nincs 
sírja, nincs egy hely, ahová a 
családja egy koszorút, egy" 
szál virágot letehetne. Pedig 
így nehezebben gyógyulnak 
a sebek, fájóbb az emléke­
zés. Akiknek nem adatott 
meg, hogy szeretteik sírjánál 
állhassanak, azok testileg, 
lelkileg nehezebben regene­
rálódnak, mint azok, akik 
ezt megélhették. Most, hogy 
az emléktábla elkészült -
bár megkésve - a sok mártír 
szenvedése és halála helyén, 
talán könnyebb lesz a hoz­
zátartozók gyásza is. 

De nemcsak sirja nincs 
meg, má~ emlék is alig ma­
radt utána. Iratai, személyes 
dolgai mind elpusztultak. 
A lakásukba behatoló szov­
jet katona Kudar egyenru-

hás fényképét látta a falon, s 
nyilván úgy vélte, hogy ott 
valami rangos fasiszta tiszt 
lakik. Otthonukat ezért fel­
gyújtották, s az teljesen ki­
égett. K udar emlékeit a 
most megalakult bizottság 
hivatott összegyűjteni, bele­
értve szakírói munkásságát 
is. A történeti kutatás is - az 
ismert okok folytán - eddig 
meglehetősen mostohán 
bánt vele. 

1945 után a hivatalos 
szervek méltányolták Ku­
dar Lajosnak a fegyverszü­
net előkészítésében játszott 
szerepét, ellenállási tényke­
dését, gestapóbeli fogságát 
és mártírha lá lát. Elpusztul t 
otthonuk helyett Kővágó 
József főpolgármester biz­
tosított a család részére la­
kást, s a hátramaradottak 
nemzetgondozottak lettek, 
Kudar rangjának kijáró fi­
zetéssel. A mártírhalált halt 
ezredest ·a Magyar Köztár­
saság elnöke 1947. szeptem­
ber 7-én, posztumusz, a 
Kossuth Lajos arcmásával 
díszít~tt „Magyar Szabad­
ság Erdemrend" legmaga­
sabb - ezüst - fokozatával 
tüntetté ki. 

De a „fordulat éve" után, 
a Rákosi-érában, minden a 
visszájára fordult: azt rót­
ták fel neki, hogy az egykori 
közbiztonsági szervek ke­
ményen felliptek a belső 
stabilitást bomlasztó kom­
munista mozgalom ellen is. 
A Kudar családra nehéz na­
pok jöttek. Még a járadékot 
is megvonták tőlük: ~,Férje 
tevékenysége nem meríti ki 
az ellenállás tényét" - kö­
zölték feleségével. Va~yo­
nukat elvették, a csaladot 
Tas községbe internálták. 
1956-ig csak ideiglenes en­
gedéllyel tartózkodhattak 
Budapesten. A gyermekek 
egyházi árvaházból já rtak 
iskolába. De ők nem alkud­
tak, nem engedtek. „Apád 

·emlékét nem bocsátjuk áru-
ba. Apád emlékéből ne 
akarjatok megélni" - taní­
totta ~ét fiát édesanyjuk. 

Kudar Lajos emléke szép 
példát ad a hűségre, a haza­
szeretetre, a kátonai köte­
lessé~teljesítésre és az á ldo­
zatvallalásra. Nehéz hely­
zetben is helytállt tetteiért, s 
azt senkire sem kívánta át­
hárítani kapott parancsra 
hivatkozva. • 

~ 
SFINXTOVRS 

TRAVEL AGENCY IJd. 
V61tu ~ Vll6ral C~ 

egyiptomi ut.lcl Luxulhll6Vll • Hbonl 

1 9 9 2 
augusztus 9 / 22 n.500,- Ft. 
augusztus 14 / 22 63.200,- Fl 
szeptember 14 / 26 105.000,- Ft. 

=~r 21 / 26 47.800,-Fl 
5 / 13 n .300,-Fl 

október 16 / 27 88.800,-Fl 
november 6 / 17 91.700,- Ft. 

1051 Budapest. Ooroaya utca 3.1.1 .Telefon: 118-2951, 117-8348. 
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FIGYELEM·! . . 

·1975 és 1990 
között 
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egy tételben eládó. 

Érdeklődni lehet: 
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A debreceni fel támadás. Szerkesztettél:: Paál Jób és Radó Antal. 
Krónikés könyv a demokro.tih.-us új Hagyarorszár mecs"'ületéséról , 
a moszkvai tárgyal~so,-:ról , o. debreceni nemzetgy.lés és az első 
fügcetlen nemzeti Y.o----uíny megala1.'Ulásáról, a mD.ffYnr nemzet törté 
netének sorsdöntő hősi~oráx61 . 

1947. 

Dolgozik a kormány. 

221- 222. o. A kormány a Debrecenben kiadott ':6t utolsó fontos rcm­
del ezése közül az első a csend'":rsé,...et oozlatja fel, a másodil.: pedig a Hat;yar .l11amrend­
őrséc felállité.sáról intézkedik. 
Ez a két rendelkezés pontos dátum l:özlése néll.iil , "Debrecen, 1945. március" keltezéssel 
csa.1<: má,jus tizedikén ielenik neg a hivatalos lap.ian, de a rendeleteken móg itt Debreccnb 
hosszú hetekig dolGozott o. belüg-.rninisztérium rendészeti osztálya. 
A~ első a csendőrség feloszlatásá~ól és az állararendőrséc messzervezóséról szól. 
Első paragrafusában súlyos vádiratot közöl a "m.kir.csndőrség:·ől" , amelyről me{;"c.í.llapi t,ja, 
hoe;y "a mult népellenes kormányait feltétlen enc;edelmességgel kiozolgó.lta , a mgyar d0t;1ok­
ratikus mozgalmakat lnm~.kt.L1;.u eszközökl:el meesemmisi teni töre~{edett és a ma.rsyar paras~ „­
ság és a maeyur munk:oság ellen megszámlálhatatlan erőszakosságot követett el, ezért a 
oo.gyar nép egységes i téletének vérrehajtáoa..1<:éppen, az Idei.r;lcnes Me.Meti Kormány oe"'.'Úllo.­
pi tja a csendőrsésnek, oint testületnek a felelősséP'ét és intéZI:l.ényét megszünteti , szerv 
zetét feloszlatja11

• A rcndel'<:ezés szerint a csendőrség szolr.:álatC:ba.n állott személyek el­
bocsáttatnak és néhány kivételtől eltekintve ezelmek nyugdij és kegydij iránti igényük is 
cegszúnik. 
Ez a rendelet monda ki, hogy "a magyar állam efl"Ósz területén a belü6YIJli'1.iszter legfelsőbb 
felüG"Yelote és ellenőrz6se alatt a mag-yar államrcndőrséc gyakorolja az összes rend6rhat6-
sági jocrokat és látja cl rendórl~özegei útján a rcndórszolgálatot" . 
A kormányintézkedés elrendeli a Budapesti Főkapi tá.nysái; és a Vid6ld Fóka.pi ttínys6 · létesí­
tését, ez utóbbinak hatásl„ ·e az egész ország területére-kivéve Nagy-Budapestet~kite:jed . 

Az út, aI!l.ely a Várból a Kremlbe elvezet. 29-36. o . 

1944 szet>tenber 24-én, vasárnap este fél ld.lenckor tan~cstozás volt a ko"':l~nyzónál. ••• 
Fo.rat;ho váJlnllrozott arra, hogy az utazást előkészíti és aoilyen tyorso.n csak lehet: 
eli11dul. 
Még aznap éjjel me~bizta Kudar Lajos csendő~z~cdest, hoGY utazzék el Z6lyomba, beszéljen 
ott a partizánparancsnokl-nl, n6zzen utána: mennyire felel meg a való~~cnak a kormányzónak 
átadott levél, az utazásról tegyen jelentést és orosz részről kószitse azt elő. 
Áudar Zichy Ladonérral másnap cl is utazott, még aznap éjjel vissza is jött. Jelentette 
Vattay al tó.bomlagynak, hogy minden rendber van és Vat-+:a~~ nyomban közül te ezt Faraghóval i 
Kudar Lajos csendórezeredcs ezért az útjúér~ életével f~zetett , mert a németek elfobt:ik é 
eg-.1 n::i.ppal Buda felszabadulása előtt február tizennegyedilcén délután öt órakor a bclügymi 
cti.nztériu.m udvar·m agyonlót .... ék. 0 volt a német uralom utolsó mií.rti rja ••• 
Fara '2 6 szepteober huszonhatodil~án délelőtt tizenegy órakor be..,zélt u.._t>ljára a ko:r:::nányzó­
val, átvette annak Szto.linhoz i:::t levelét, valamint az Aobr6zy l~abinetirodai főnök által 
alá.irt útleveleke t és szeptember hoszoillilYolcadilr:ín d.élután nér.1 6rakor Szentiványi Domc­
kossal Kudar autQán elindult a szlovák határ foló . l'cle~:i Géza Zichy Lo.domérral lrulön aut 
utazott . Az autók rendoz6nát út1<:özben háro"1sz )r cserélték. Külön autób.1 a tá:i-sasácr előtt 
mentek Nyerces Pál és Korondy Béla csendő.,..századosol~, akik a leveleket Ps az iratok.o.t vi t 
ték. A túrsasáe; este neored nyolcV.:or ér:rnzett neg Gácora, ahonnan b.lencl~or r::valos indul­
tak cl libasorban a határ feló . \tlábolták a határon csörgedező keskeny patakot, a túlsó 
oldalon a Kudar csendórezre~eo által a pa.rtiz~noJ~~al ~erbeszélt helyen, egy ner-3oldal szé 
lén, másfél kilóméternyire a határtól az oroszok ~nr autóval vó.rtúk őket . 



Nézőpont SZERDA, 1997. január 15. ' 

Marista „iskolatestvérek" Magyarországon 

A Becsületrend tisztje 
A Francia Köztársasági El­

kség kabinetjének igazgatója 
96. december 27-én a követ­
z6 levelet intézte a francia­
zági Varennes-sur-Allierban, a 

arista Testvérek Nyugdíjas Ott­
nában él6, 97-ik évében járó 
bert Pjltgtr marista (szerzetesi 
ngregáció) „iskolatestvérhez" 
agy ahogy barátai és tisztel6i 
lftjálc. Frert Albtrthtz): 
„A Köztársasági Elnök Úr 

ndeletet készül alá.írni, amely­
et Önnek a Becsületrend tiszti 
kozatát adományozza, a hiva­
los lapban 1997. január l-jén 

özzétételre kerU16 kitüntetések 
almából. Az Elnök Úr felkért, 

ogy ezt önnel már most közöl­
m és tolmácsoljam 6sziote sze­
ncsekívánatait az Önt megér­

emelten ért megtiszteltetéshez." 
Frere Albertnek nem ez az el-

6 kitüntetése: a francia Ellenál­
Önkéntes Harcosa emlékérem 

ellett a Becsületrend lovagi fo­
ozatának is tulajdonosa. 1982-
n, nyolcadmagával - társai is 

budapesti maristák" - megkapta 
Yad Vashem Alapítvány ,Jgaz 
mber" kitüntetését, ugyanebben 

évben szU16városa, az elz.ász-
otaringiai Stotzheim polgármes­
ere - magyar ~ászló felvonása 
özben - a város díszpolgárává 
vatta. 

Mi az e16zménye - így is 
ondhatjuk: történelmi háttere -
közmegbecsülésr61 tamlskodó 

'tüntetések sorozatának? 
A francia marista „iskola­

estvéreknek" Magyarországon 
1909-1916 között Orsován volt 
skolájuk, majd 1924-ben Kis­

ten nyitottak árvaházat, 1928-
an pedig Budapesten, a H6gyes 
ndre utca 5. szám alatt, Fr~re 

Albert kezdeményezésére meg­
yitották a Champagnat Fiűisko­

lát. A második világhábonl ele­
' én a két intézetben hat marista 
oktatott, Fr~re Albcrten kMll 
mind m8i)'arok„. 

A háború el6szele készteti 
Frere Albertet a nácizmus elleni 
els6 lépésekre. A németországi 
maristák 1938-ban, az anschluss 
utin Magyarországra telepedtek. 
Frere Albert .segítségével német 
nyelvtl iskola alapítására kaptak 
engedélyt, amit azonban a ma­
gyar kormány - a Német Biro­
dalmi Iskola tiltakozásának en­
gedve - hamarosan visszavont. 
A német maristák Fr~re Albert 
útján francia útlevelet kaptak és 

Uruguayba távoztak. Az 1940-es 
francia katonai vereség után 
Elz.ász-Lotaringiát a náci Német­
országhoz csatolták. Az elzászi 
születéstl Frere Albert az esetle­
ges német katrmai behívást elke­
rUlend6, magyar állampolgár­
ságért folyamodott, amit 1942-
ben meg is kapott. 

Az osztrák területen elhe­
lyezett francia hadifoglyok 

Gönczi Béla rajza 

(„évadék") szökése-menekülése 
1940 végén megindult Magyar­
országra. 1942 augusztusában a 
budapesti maristák meglepetés­
szertl er6sítést kaptak: a Kárpá­
toktól északra, mintegy 150 kilo­
méter távolságban fekvő rava­
ruszkajai büntet6 hadifogoly­
táborból két „évadé" érkezett: 
Iean-Baptiste Bonetbeltz (1913-
1995) és Bemard Clerk 
(1910-1975), mindketten marista 
testvérek. A HM engedélyével a 
Champagnat iskolában helyez­
kedtek el. A három francia 
marista kap<:~Jolta a ,Champagnat 
iskolához az egyre qövekv6 szá­
mú „évadékat'~ 

A Magyaror5zágra menekült 
lengyel katonák mintájára a fran­
ciák is megalakították André 
Hallier (1892-1988) ezredes, ka­
tonai attasé irányításával önkor­
mányzati szervezetüket, a Fran­
cia Katonák Irodáját. Ez a szerv 
igazolta az újonnan érkezetteket, 
a HM megbízásából végezte az 
„évadék" munkaközvetítését és 
folyósította részükre a havi 300 
peng6 (akkor tekintélyes ösz-

szeg!) „attasézsoldot".„ Azt Másnap az SS megszállta a 
csak a legbcavatottabbak tudták, francia követséget. Diplomata 
hogy a fontosabb híreket Noel már nem volt az épületben, csak 
Claw!l (1913) híradó őrmester, az öreg irattárost találták ott. A 
az attasé iroda beosztottja titkos konzuli irodában megtalálták az 
rádió adó-vev6készUlékén továb- okmányhamisítás nyomait és rá­
bítja a gaullista Ntuhaustr- bukkantak a sebtiben lesi.ereit rá­
há/6zat bejn1ti központjába. dió adó-vevd maradványaira. 

A német megszállással egy Megindult a lavina: három nap , 
csapásra véget ért az ,,ideiglenes alatt 39 francia „évadét" és szö­
paradicsom" 1944. március 19- kött elzászit, 14 francia polgári 
én. A megszállók legfels6bb ve- személyt és vagy 60, a franciák­
zetését61 kapott biztosítékok kal kapcsolatot tartó magyart 
ellenére 1944. március 19-én az fogtak el. December 23-ig foly­
alsóbb német biztonsági szervek tak a vallatások: zsidóbűjtatás, 
több csoportban mintegy száz elúszi származásű katonák rejte­
franciát elhurcoltak. Ennek elle- get6se, fegyveres szervezkedés. 
nére nem sztínt meg újabb Huszonharmadikán a náci biz­
„évadék" érkezése, még az elhur- tonsági szolgálat magasabb veze­
coltak egy része is visszaszökött. t6i pánikszertlen elhagyták Bu-
A türelmetlenebbek tisztjeik sze- dapestet. Karácsony táján irodáik 
mére hányták, hogy ölbe tett ke- a Vörös Hadsereg martalékává 
zekkel nézik az ellenség megjele- lettek. A F6 utcában összezsúfolt 
nését. Ennek hatására több cso- mintegy 350 fogolyról a név­
port megkísérelte az átjutást Tito sorokon kívül semmilyen irat 
partizánjaihoz, eredménytelenül. nem maradt. A kihallgatások 
A katonák irodája Szlovákia felé megsztlntek, de a foglyok nem 
talált kapcsolatot: jűliusban és szabadultak. Az épületet bomba­
augusztusban mintegy 150 ma- találat érte, a foglyokat 1945. ja­
gyarországi francia és belga szi- nuár 3-án áthajtották a Unchf­
várgott át Szlovákiába, ahol önál- don Pestre. Január 10-ig a Parla­
ló zászlóaljként vettek részt a ment alagsorában sfnyl6dtek, ak­
náciellenes felkelésben. kor az SS a Várba, a Belügymi-

Akik nem a fegyveres harcot nisztérium épületébe terelte 6ket. 
választották, azok közül sokan kö- A foglyoknak mintegy ne­
telességüknek érezték a deportálás gyede áldozatul esett az SS-6rség 
veszélyének kitett zsidók és zsidó- ötletszertl vérengzésének és a 
nak min6sftetttk védtlmét. Kiala- nélkülözéseknek. A név szerint 
kult az ellenállásnak új, vértelen, azonosított 12 áldozat emlékét 
de egyáltalában nem kockázat- márványtábla hirdeti az épület 
mentes formája: az okmányhami- falán, köztük három francia pol­
sításé. A marista iskolába futottak gári személyét. 
össze a hamis okmánykész!tés Szabadulásuk után a maristák 
szálai. A nyilas terror idején azon- a Champagnat Iskola épületében 
ban már ennél többre volt szüle- szervezték meg a franciák, s 
ség: biztonságba .kellett helyezni a amint tehették, magyar barátaik 
zsidónak min6s!tett növendékeket, segélyezését. A január 18-án 
majd hozzátartozóikat. Az iskola Pesten megalakult De Gaulle Bi­
épülete mintegy 70 gyereknek és zottsdg kiegészült Frere Albert-
30-40 feln6ttnek lett a menedéke. tel, aki a segélyszervezet lelke 

December 18-án egy elzászi volt. Ötven év távlatából nem­
k~tonasz~~evényt a Budai Szent csak repatriált honfitársai gon­
Imr~ leol)~giumba küldtek. De- . dolnak hálával reá a nekik nyój­
cern1'er \ 9-én este kiderült, hogyi.;tott seg4s~g_ért., hanem azok ll 
a menedéket kapó ,,lcényszersoro- magyarok 1s, akiket gyennekko­
zott" a náci biztonsági szolgálat rukban több szerelvénnyel üdü­
provokátora volt. Egy szakasz lésre kísért Franciaországba. 
SS-szel tért visc;za a Champagnat A Magyarországra menekült 
épületébe. A nyolc maristát és franciák 1992-ben emléktáblát 
néhány alkalmazottat a F6 utcai avattak Balatonbogláron, a bcfo­
Pestvidéki Törvényszék épületé- gadó ország iránti hálájuk jeléül. 
ben mtlköd6 „Gestapo-fogházba" Az egykori Champagnat Iskola 
hurcolták. A zsidógyanús feln6t- falára is kívánkozik a megmen­
teket a Duna-partra vitték. Csak tett magyarok háláját kifejez6 • 
néhány túlél6r61 tudunk. A gye- emléktábla. 
rekek megmenekültek. Macskésy Pál 
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~;AGYAR NEMZET /Budapest/ 1992 1u&.rciul:> 20-iki sztiuitiból 11 k.b. 11 oe!;zámolója. 

ff\p .. A R-: a .. 1$.92;:·· : E~l~ktáblo.: Kudar·Lajosnak.es mártírtarsainak .. „ 1 · „ ;;). „ / . , . , " .. ; . .. . • • . ~t~;/../_!t:i~~ . Az ellenalJas feherfoltJaih /fql--!}!·~ . Ai 19"~ ~ bwoftullas Monful6ióru gyaront4gi cilcn41l!sl búi! survciisAvcl bfi- EgycsUlcr ncvlbcn Klry KJlm:tn; Pintlr Sindor 
idó2itve eml6któblát ~ttok csütönöltön 'tal: meg. A Dallam fcd6ncvG.c1opo11ot - úulú ónügos rend6rfőbpi"'1y; a KU.1Ugymini.s2.térium 
Kudar Lajos csend& eztedes lposztumus.x .folylin .~·:december 5_--ln 'Jetirtóitauik_: cgycs nevében KatoNJ Tamás; u EllcnilU.si SlÖvclség 
altóbomo<wt oz ellenóllós mórtftjo 61 , Q tagjait mú j&tro4.rban, Kudu ü jost ú Kovics ·nevében ·Zlmdnyl Tibor, Kopdcsi S~or kouoní­
Gestopo óTIOI kiWgzett ~rsai tiutela- ."PSJt 26 társ~vll' c~ll pedig (cbo.iú 11-in. vt-. 2.0u meg; virágot hclyc:ictt cl Horvd1l1 D:ilil.s L'\tta 

· tére o budcrtóri egykori Belügymini~um gcztc ki a .O~st.apo„ •· . . . „ . · nélkll.li. minismr„ Budapest ú a lcerUlct önkor· 
tpülctén, oz Onxógh6%. utta . 28. 116m . : .-:- A D •. vil4ghAbon1 tört~nclmi ork"1ja falcvtl· 1 mányz.at.a, a francia ts a lengyel n:igylcövct., a nt· 
alatt, a atlügyminimérium,· a HonWdell"l\Í ún1 ját12.0ti a kis orsúgokkat •. MagyaronzJgnak met katonai atWé. valamint a cs:il~d. a hoú.i1:11t<>-
Minisz*ium 6s o Magyar .Ellenállási Szö- \genls, volt*. oly~ ,ci)'c~s ·férfilii , akik feli~mer- „. 'zók ls a bajl6mk i · ):'! J. Jl. J, 't:... ~, veti~ surtuWben, maid emll:k\il~st é~.;a hiborö hcm a ml llgyUnlc: ;vldtll.a .uld6 - ,Ézt.kövct6cn cmttktíl(st rendeztek a._Jtadtör-

. tor1ottolt o nemzeti· .ellenóllát ez . eddig 111utl:anolgdlat0Jokot, a rruishof!nan idt .mtntkiJI· téncti ~dzcum dlsztermébcn Kudait Lajos fütJt-
fcledósre lhilt h61eiril · · 1tut 11 n kotoncut6Uvlttyt~I :.,hangozlalt.a llnnc- j'1ól, a ~cmicli cUcn11lúról, lcitc~ntéssel 11 fran-fi bcaúdébcn D.oro1s Péter l?t,IUgytninisztcr:. JU- :ia cllcri'"ólt magyarorsúgi sure~n: is. Pclol· 
Va&)'""szban oGhek'.ösm aesnap délel6lt. mtiwon: ,K~. l..o)os otbk'°~:I tonoioil;'alilc o vüi~'.G6nci, Árj)lid és ,Voria Dfü Uzénetc!t is, 

on c!pUlet c16tt.. ahol u 119<4S clc~n. a Ocstapo. ·111hli 16rtintlmf.id8nakban i1ait11úlk, amit ma· arriclyticn mindkcllen a valós 'magyar cUcnáiJu 
gdg~ban kUlönbOzG ncrnutistsG ellcnfüók , tyarsdguk...ls. ltitrik paranciolt. 'A' csend~r ezredes 1negbtcsdMsérc szólítottak föl. Ert61 bcs~lt mc~-

fnyl6dtck. A 350, i6rMbcn magyar katonai· :-c!letét múolcc!n ltoclcútarv~~:cf'!\bcrcks~alc nyitój,bin Zim,nyi'Tibor, az Ellcnállá.sl S1.övct-
gyctcmi hallgató ts munltasiolg4la1os; tovAbb' nyt1jtott $CftClségct. majd rorJa a1onos ltlt azok/- ség elnöke-is, mondvin, az lgvi, valós cllcnillis 

crikai. bolgú, .riucia.. lengyct. nc!mct •. olan: ; val, olciktt vldtll, .akiklrt mtglcfslrtltt " lthtttt· soh:i nem kapott mcgf'clcl6 lrtékclést. I!mlélcczt'c-
s oron: fogoly cgynegyecUt Buda eleste el6tt k~t· ltnt,:-.akilcktl · tgyDtt dllt a · ki\'l1:4oma1 tl6tt. tell ri: mindig voltak, akik szcmbc~úllulc. ~ rllcl;-
appal, a hajdani DM lldvutn agyonl6tt&. l!z a .. Hangslilyozti: olyan ~vtiudcl:jottck imn, midőn nillóllil, mert a magyar lársadalomb:in"mindig 
rs jutott Klldar. t.ajos.cstnd6r ezredesnek: u.- nev~t sem volt.tan~cios tmlcigclrii'A Msök kÖ'lÖn. mcgnyilv'1lult a / üggttltnslgrt való IOrekvés . 
. 44 szcptcmbcrtbtn..1.,Faro1hot altAbomagy~ .Pedig e M1JU1tMJc:.vo/1alc;oty_ori·h6'1tl, akikre bílsi· · SzorgAlmaz.ta az'tllenállát /tlitr /oltjalndlc fclt~-

c1c11e /1gyv1miln1tl dtltgdci6 cUja bi1.t0sft1sA~. .kin tmlluzhciiútk- jclcntciit! kJ;'mijd'I 'mi.itiU; ~épc~t, u ~tien:Úlás lck.int~lytnelc hclyré!llftá· 
:tervezte meg. Október lS-c után lterull kapcso- terclnölc nevében retavana u:~mlélctdbl~t-. ainelycl sál, az 'eddig kelJ6cn meg nem bccsOlt cOenillÓlc 
:itba Ko\'dC's P11 amerikai C6hadnaggyal, ü:it a~ rajta ldvUl , a ltöztúsas4r.i ·elnök képviseletében mcgfclcltHrdckvédr.lmét. övcuégcsclc Róma fcluabadu!Asa u1~ ma„ u.4mytegfdjc: a HM és.a Hol\Yc!d hagyom6.nyón6 l'1t. b.) 

FI GYELEOC ! :!:"I GYELEM t 
LAP~ÁRTA UTÁN ~RKEZETT! 

KI EGÉSZJTÉS A VI 1. fejezet KÜL- és BELFÖLDI SAJTÓ„ „ rovathoz . 
Végre, egyszer már Öl'"Öm is ér minket. Központi Vezető. 
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Dr. Kováts Io vánnú : Vios~a.pillant6 tül:ör . Budapeot, 1983 . 5-240 . o . 

159. o .A hitle izous elleni b.izdele!!l.~ez tartozik bn.r ' ti kapcoolatom Kudar Lészl6 ezredessel . 
171.o . ... zzel cgyid5bcn ~~er· lt sorra. n.z a ro,;:;on ~-oc'#&~n.too vál1.al1·o:.:~:J , hoc:r i!olotov l:ül.Ilin.-tól o. 

f :?CYVerozüneti fel tételeket a nc.~7~ ::o::::::~· OCG:JZ.CXC:::.:::f! . -.:: (' 'lb~l M .... ó Aczél Ede földbirto· 
kos ltlt társával etyütt l:ereatc fel Eol o„ovot , hoCY ... njla.'1.16- c a m~r ko~nnyal t&rc;yc.lni 
Kuda.r Láozl6 cső . ezdo . vitte át őket a : a táron. Aczél vi:Jozatbrvc, ú tjánal:: e±edoényét jelen· 
tette a l·or"':.r.J~ónal: . :E~el: után Faraghó Cáoor altbt;-y. - .::ortbban a SzU- ba al~:reditált mnaa: 
bl ... - i o.tooó-, Szent- Iványi Do::io::os ::e""ldl:ivüli követ eb v-róf Teleki Géza - ~eleki Púl fia -
!:iklós Béla hds . pl:. arcvonalán.ál átlépve, jel<'ntl::ezett Lolotov k'J.1- .:ri.n.-nél. A háromtagú L.i.i: 
döttsóg el ~vigyáz":atoosáci o]:o~:b61 nc:;i vitt ma.:;ával kor:núnyzói mc _;hatalmazást , nehoey a nóc~ 
tek fo{Jsá ... ába '·or··1ve bizonyi tók leeJ•en a fegyverszüneti czú.'1dé':ról. j 

172. o .A meeúllapodús é~telm~ben a palot~ban lév6 titkoo rádi6n keresztül: kérték, hoGY neces Józse, 
et ~jjol a ti tl~oo bejáraton keresztül- kérték, hob'Y a.zoruui.l hozza utánuk a kormányzói oghat~ 
ta.lma.z :o t . 
lCudar Lúszl6 cső . czds . nemes Józsefet éjjel o. pa.lo~a titkoo bejáratán l:eresztül vezette a 
korm~nyzóhoz , nehoeY a mindenúvé beépített ru:ci kémszervezet g yanút f~gjon . 

174. o . Kudar Láozl6 1944.ol·.t6ber 14-én f lkcreste if,j . Horthy Ilil:l6ot a Várban, alti cluondta nol~i 
ho.::;y 15- ón 11 ó al~or Tito ewbercivel van találkozója. a Petőfi téren Bornemissza Fülix irod~ 
jában. \udar fo~yclrneztette, legyen óvatos , Ilivcl bármilyen bizalnas Ucyet jelent a korcánJ 
zónak, có.sno.p múr tudjál· a németek: a •első e11berct között l'"6n van. ; lli tólac Langcfeld Géz 
l:abinetirodai zo.nácsoc /ez 1:és(bb be i::J igo.zol6do t t , ri:::zeny Szálasi őt nevezte l:i kabincti 
rodai fónöL'"llek . 

1 2. o. ~róf Fcstetich testőr ozds., ó volt az egyetlen, a l·i az esküjét mei;.-zzcgte . Az al:nazár t fele 
oldo "ta . SS-hoz csatl.'11'"ozott . ::e!l a csapa'.:teot.:ht.;Z té:=t vissza . 

1- .., . o .Z.;y zredoc : Vér.re l&i"ot;.i.uk a l._:o~.:ír.yzót! Uj bclÜ{;'Jilinis-;tcr v n , .... l::it Vajrw. Gábor szc::i lyé 
lyében mind iár+ b is mu a ....... V.: • :'.:::z u-::y IH 12 ·ürül lehete t . ::-· ~:or l úto+ oe~ Xudar lbzló 
ezds . Ij edten lfnett hozzL"1. :; kor l iitott meg Kudar Lászl6 czdo . Ijedten lépett hozzám. 
- E.ozy kerül ouga ide? Van arrr'l focaloa, c.iJ..~fcn vcozcdelliles kalpc .:be ~Er lhet?-:Iost múrló.too 
de oindenáron beszélni a..:arto.m m.'.lt;Jval . Bovczctot~ e(JY hivatali szobába és rá::t zárta o.z aj­
tót- Amint lehet, tlticúért jövöl::. Ezzel cl.ment. :;)élutún 4 órakor nyí tott,.k kia l:aput. z idő 190. , 
alatt fo 0-tál. le a 'le:bizhatatla.n tiszvi::;elTh:et . .... rtc:n jött Kuclar és ho.zcld.oórt , .. r "'znbo.do 
.:i .hettünk a hid~kon ~t . Kudo.r közölte vele· , l.OSY 1in onki f leol:üdött az új bl.ücr. r.:in- re 

is . ~udar L6.ozl6 pontosan inftn::iúl t a llorthy ozc.:iélye hirüli cser!! nyekről. 
198. 0 . Púr nappal Sz.~.losi hataloz:ira jutún" után felkorcoctt Xudar Lé.ozl6 ezdn . Dömötör Kál.I:uín '.abi· 

noti rofai tco- o •oal . Kö t.ü lték velem, how nyilao li'ltúl::nt adtal: ki , éo ezek vécrehaj t:foúvnl 
Kudart biztúJ~ moe. 6 bcépi tette magó.t a nyilasol kö~6 , akik megbíztak benne . /Szo.bo.d Szó 
1946 . 06 . 20. oz:í.nn. / 

190. o . "1ownn mentett ncc 650 ~nbert a deportálC. ... tól [udn.r L6.c:ü6 ezrede::; 1944. október 15- il:o 
után?" 1 

::'.:vc ó11a tcljooi 'tett nzolgálatot a Bli- pol. ooút- :.íT Kudnr L:~czl6 c~ „. ez ln . az oszt. h.. vczjel:éni 
Ebben a li.núoégbon helyén r.iaradt 19 4 . o::tóber 15- c ut:.ín i:J . Es .üjét S~úlnsinru: sz::i. ályosn.n 
letette . A nyila.ook biztü benne. Pontos feladattal biztál: mec. CncLi .:tellett a nyilas rend­
ozernel:: :: nnúc pol <::-i és ::e.tomi :Jzeoélycket elfo :atnin. Kudar •.urlhoz látott . De hoeYnn? 
bizawo.san hívatta kút segi tfu:~át , Rooner Harci tot - L:foni tirl:úrnójét - és Dr. Kovátc fotvru 
Ci:Y. t . feles.' :út . ~~e 'rdeztc t~li.L: : - Hajlandól.- e sol': száz e::ibe {letét tioc;ocntonif - Icen. 
Tudják azt , ho :y az életill:et te::rnil: !:ock:.'.ro1 - Iccn - hangzott o. két oun};::atárs válasza. Vúl­
lal t'ik a feladatot . Dc Dr. 'Covátsné fela ~atn nem volt ép:_cn l:önnyú. E(;'"Jes ese~el:ben coilla5of 
házakba kellett órtccitést vinnie. Volt rá enet , hoctY az értooitond6 cze::iély nem volt ottho1 
A"\r.kor vn.lo.ncly.ih. wccbizh~t6 l~ozz '.ta...:to~6jút 1·cllett utáno.lfildeni . Kov'tsné koro rem;;eltól 
késő e3tig vét;ozto az értcsi tésc!:et , l:ö;.;ben -ondo::ikodnin kellett ki lenc ..;1:dözöttról io, ald 
ket la1:úcún bújtatott . Kudarncl: fübb n:~áz :::ze_élyt kellett volna elfocatnia, de c:::ak cc;y­
két co.be::t találta:: coc a pcs- ot telj esi tő c:::ó- ök. Ty ' lao dctcl:ti vck fit;;''Cl ték A „ ovábbio.1- ­

ban CfJY lópést acrn tehetett szieorú ellenór::::ó:J nél i.:l. Ideeoi t :JÚlyooan me -visel tél: a nch6z 
körülmények. Mun!catúrr:ai . l átva kimcrültsé._.--ét . ozl: ~éoro biztatték. Kuda.r c:!.őször coaládját 
helyezte biztonságba. ó pedir; a meabcszi'lt tervek o::rnrint OC'J napon lejött volna a min- b61, 
6s papi ruhában öl tözvc a jezoui túl:hoz tért volro. FJrrc o.zd>nbo.n nco ke~l·t s r . ,-.:,&Y nappal 
a szö1„ésrc kijelölt id6por t előtt lcta~t ' ztatt:il: éo a. I!arc;i t '.ör ti fos·izba vitték. Ua1iokic; 
verték és ltinozták, I:'.ajd visszo.vi ttél: a Br.1- ba 60 ott neyonlóttól... Ily m6don 650 l:mber mone­
ki.i!t meg. Kudar ozdc . özvecre coak ii:;en nar;y utáajúrá.osal kapta meG utóbb özvecyi nyugdijr't­
A fsz . u . '.)~O ccbcr kü·ül kevésnek jutott eszébe, hol>y érdel:lódjék rrie c cnt"'je oorso. utún. " 
fejcz"'dil: be az újoá;:;ci1• 1: . 



~oo. o . Olyan mélységei voltak a Kudar Lászl6 által tudomásomra hozott dolgoknak, hogy a veszedelem: 
re nem is gondoltam. Egyetértettünk abban, hogy kötelességünk mecakadályozni a nyilasok go­
nosz szándél:át . -Ezredes Ur ! En arra crondol tam, hogy a nyilas lü:itákat eljuttatja hozzám 

Rosner I-Iargi t által., és én érte'"'i t rmi focom az .azon szereplő ozemélyeket . NekÜnk nem szabad 
talilkoznun.~ hogy a gyanú árnyéka se érjen bcnnünl::et • . Pár nap núlva felkerestem Hargitot, 
aki a l·d<:or már Vaj na Gábor b. m. ti tk6.rnője volt . Az előszobában két só. tartózkodott gépfeg-.r.· 
verrel . Hi beozélgetni kezdtünk, közben a retikü.lönbe ±ejtette a listát. Ugyan.akkor 
Ferenczy László cső . ezds . !:ihallga ásra várakouott . Et:kor érkezett gróf Festetich Sándor, 

201. 0. aki t Vajna azonnal fogadott .• .l!'erenczi mél tc.tlankodva mo.nda Margitnak.- Per:::rne, a gr6fot elő: 
engedi be, no várjon, ezért még mcGfizct - mondta tréfásan. Erre Margit azt vála::rnol ta : 
- Legfelj ebb engem is az 11utols6 va.eonban" visz el. A cső-ök hahotázni kezdtek. Hazamentem. 
Ot thon elolvastn.m a listán szereplő neveket. Ötven név vol t felsorolva . Elrendeztem utcák 
szerint, és elindultam. Nem törd6dtem esővél , viharos széllel. RuhWD. csuronvizeo lett. I[;Y 
jártam egyik helyről a másikra. Éjjel 12 órára minegyikct értesitc tcm. Pár nap mÚlva iSJJlé· 
meckaptam a listát. Ezen az öss::::es szd . ké v . és nevesebb prátember volt . I:lóször Sza.Jro.sits 
Antalt kerestem fel , alti. vállalta a párt érte~>i tésé t . A harmadik l:iS:ával, este 10 óral~or 
még a Jókai utcában júrtrun. A keresett egyén csillacos házban lakott . Becsen5ettem. Halvány 
f ény gyulladt ki a kapualjban és er:;y n "'i hang ké ~ ezte : - Ki a::; , mit akar?- Nyisson ajtót ! 
Nem bocsáthatom bo, mig mec nem mondja, kit keres . - Üzenetet hoztam a tiszti főorvos urnak 
az édeanyja súlyos betegre azonnal velem kell jönnie.-lla rről van szó , tessék csak felmenni . 
Csillagos házban csak keresztények - akik itt maradtak a l al:ásban - jÚlh.o.ttak szabadon. Igy 
vit t em magammal Dr. Csordás Elemért, al::i pár napig nálunk tart :zkodott , míg más helyet nem 

202. 0. talált . Ekkor értesítettem Horvay Endre alpolc; ~rmestert is , al::i szintén napokig n6.lunk tar­
tózkodott . Tőlünk Dr. Fabinyi Rudolf prf . hűvösvölgyi villájába ment. Fabinyi a lipótrnczei 
elmegyógyintézet főrovosa volt , nekünk rokonunk. Kérésünkre szivesen lát ta .pár napit; Horvay· 
Ruvös istvún Széher úti villában ••• Villamos Hűvek i c- ja •• .Várnai Zseni költő ••• 

204. ::> .Ambrózy Gyula kabinetirodui főnök , aki feleségével eCYUtt s~üntén hozzánk jött ••• átczfil::tet­
tem ·ket a közeli Üllői út 21 . sz. alatt lakó R rthy Jenőékhez . 
H

0
rvay a Széhor úti kórházba ment , ahol a fc f:' z2ic tartózkodott ••• Payr Hugó képv ••• 

Sajnos a katasztrófa ekkor kezd; dött . Pyr rae~kérte egyik jobboldali barátját, szóljon 
Kovarcz Er:lil nyilas képviselőnek, vc~rék le a nnvét a list'ról. 
Kovarcz felhívta Ládai belücyi úllamtil:árt , és egyn:.ístól kérdezték, honnan tudhatjú.k , hogy 
ilyen lsi ták vannak. A gyanú azonnal Kudarra tcrelódö t t . Egy listút másnak a dta:. át , a.l::i az 
azon szereplőket mind elfogta. Kudar csak egyet-kettőt , a>ikct nen iudt o.u értesi teni . Kudart 
azután detektí vek figyelték. Ezt azonnal észrevet te. Felcsé&ét és l::ét gyermekét biztos hely· 
re vitte. 
Me·gállapodtunk abban, hogy egyik vasárnap délelőtt 11 óra..'i{:or eljön luzzánl:, és az ál blam ne, 
beszélt h0lyre, a Lőronc pap téren lévő jezsuitákhoz negy, ahol papi ruhába öltozik. Vasir-

205. 0. n.ap effész nap vártam. ~fom jött . Hétfőn felkerertcm Rosner Hatci tot , aki o:.:;asúgta, szerdán 
délelőtt fog Kudar feD::cresni . Ez a terv is meghiusult , mivel kedden elfogták és a Margit 
köriíti fo~házba vitték. 
Budapest ostroma után Döraötör Káll:lántól értesültem a tragédia körülményeiről . Őt is clfogtál 
Egy cellában voltak. Hindennap mec;kinozták őket azért , hogy mondjúk mcc, ki aolt a tattes­
t árcuk. l-leefogadták, bárni fog töténni, nevüket nem mondják mee, rajtue}: ez úgysem segi t . 
Eryik nap - I!londta Dömötör Kálmán - átvétték őket a b. l·l. pincéj6bo, Kudart szörnyű kinzások 
ut-1.n agyonlc'.ítté!:: , és Sop~onkőhidára al~arták szálli tani . r.legböbbenvc ló.tta a vonaton Rosner 
Nargitot o. többi fogoly között . A vonatról indulás előtt őt leárngattá.k, és visozaviték a 
belü[;Yi pincébe. Ha ueGD.evezi tettes túrsait , szabadon encedik. Uapokicr tartott a vallo.tá.so. . 
NeI:l. ben élt . Aritán nem tudja, !!Ú tört énhetett, elnaradtak a vallatások, o. verés, dc a bör­
tönőr sem jött. A Vár ostroma után kiéhezve, félholtan találtak rá. 
Amikor elmondta, ho&Y Kudar Lászlót afyonlőtték , őszintén mel!oirattam. I:indig ÚCY e;ondolok 
rá, mint a bátorság, az '5 nzetlcn segi tpkészség és önfeláldozás m6.rtirjára. Ugyanilye.n fáj da: 
masan érintett Rosncr lfargi t tra ,ikus sorsa is . 
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K u d a r Lajos csendőr ezredes 
(Vinga, 1895.XI.19 - Budapest, 1945.II.11.) 

Kudar Lajos ezredes, az ellenállás mártírja emlékét kívánja ápolni az 
a bizottság, amely 1992. I.3-án alakult meg a Magyar Ellenállási Szövetség 
Zoltán u. 16.szám al~tti székházáb~ . A meghívottak egyöntetűen azt állapi­
tották meg, hogy - ;;ajánlatosan - rosszul sáfárkodunk nemzeti értékeinkkel . 
Olyan emberekre, olyan tetteikre borult feledés az elmúlt 40 esztendőben, 
akiknek ott a helye a magyar Históriában. Közöttük van Kudar L~jos is. 

Az 6 so~sa különösen fájó. Szolgált egy rendszert, amelyik tragédiá-
ba t _orkol t. Az egykori szövetségesek , a németek gyilkolták meg . De nem foga l­
ták, nem ismerték el a korrmunisták sem. Csendőr tiszti múltja miatt nem 
kapott megbocsájtást. 

Ki volt ez az ember , az a hazafi, akinek életét - mint szé .. thullott mo­
zaik darabjait - csak most kezdik összeszedni , feltárni, a kutató történé­
szek? Írott források alig vannak reá. A család dokumentwnai elégtek a budai 
ostrom során. A történeti irodalom is meglehetősen mostohán bánt vele . Éle­
te, halála megannnyi rejtély, amit csak most kezdünk feltárni! 

Kudar Lajos egy Riga-ból szánnazó gyógyszerész fia volt. Az Arad és Te­
mesvár között fekvő, ma Román~ához tartozó Vinga községben szület ett . Apja 
az 1. világháború alőtt Makóra költözött , ahol patiká:t nyitott. A fiatal 
Kudar a 2. honvéd .gyalogezredhez vonult be,s szinte gyermekfővel került be­
le a háború poklába. Valószinüleg tartalékos tiszti kiképzést kapott . Az o­
rosz és a román frontokon harcolt, ahol nagy bátorstlgról és hősiességről t ett 
tanuságot . Több hadi kitüntetést érdemelt ki , köztük az 1. és 2. oszt ályú 
ezüst vitézségi érmet. Ezek alapján 1928-ban vitézzé avatták. 

Az összeomlás és a forradalmak után, a rendteremtés szándékával a Nem -
zeti Hadseregben szolgált. 1919 júniusában a Prónay század tagja . A honvéd­
ségtől került át aztán a csendőrség állományába . 

. A beosztások és szolgálati helyek e~ész sorát járta végig . SzeGeden, 
Nagykátán kClp beosztást , majd a BM-hez vezénylik. A ranglistán gyorsan hala:l 
előre. 
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legkiválóbb, 
1

legjobban~· ·Már 19J9-ben őrnagy, maj~ alezredes. Mint az egyik 
képzett csendőrtiszt az ezredesi rendfokozatot is elnyeri. 

'Keresztes - Fischer belügyminiszter korán felfigyelt személyére, s 
.felelős beosztásokba teszi. 1941-ben a Központi nyomozó parancsnokság elő­
állitási osztályának vezetője , majd a nyomozó osztály törzsalosztályának . . 
paranc~noka lesz. 1942. VII. 10-én a Központi nyomozó parancsnokság·· állomá-
nyából a BM-hez vezénylik, szolgálattételre. 

Ekkor már formálódott az a magas szintü állambiztonsági szervezet, a­
melynek feladata az volt, hogy 11a b~lső frontot az elkövetkező évek súlyos 
megpróbáltatásaiban biztosítsa". A Legfelsőbb Honvédelmi Tanács instrukci­
ói nyomán 1942.IX.4-én a honvédelmi miniszter és a belügyminiszter közös 
rendeletével létrejött az Államvédelmi Központ (ÁVK) nevü szervezet. Felad.a-, 
ta az állambiztonsági mtmka legfelsőbb szintü irányitása, koordinálása volt. 
Hatásköre kiterjedt a csendőrség, a rendőrség és a katonai hírszerzés .és el-. . . 
?áritás (V.VKF/2) állományára az ott foli-?;5 ügyekre . Az ÁVK nem operativ, 
hanem felső szintü irányító szervezet volt. Az ÁVK vezetője Ujszászi Istv.:ln 
tábornok, helyettese ~udar Lajos lett. Ujszászyt a németek 1944 . III.19-e után 
letartóztatták, elhurcolták. Helyére Kuthy László ezredes lépett, bár az Á~{ 
-tényleges munkáját Kµdar lajos irányitotta. 

Az ÁVK igyekezett megteremteni annak a Horthy , Kállay Miklós, Keresz­
tes-Fischer - féle politikának a belső feltételeit, amely Hitler ellenében ,. 
is biztositani igyekezett az ország függetlenségét, korlátozni próbálta a 
háborús részvételt, kapcsolatot tervezett a szövetséges ·hatalmak felé, s 
megteremteni igyekezett - ha annak eljön a ideje - egy különbéke feltétele­
it . Ennek érdekében. biztos.i tani kellett az ország békéjét, belső rendjét. 
nyugalmát nundengéle szélsőséges - legyen az baloldali , vagy jobboldali -
törekvések ellen. 

Ez a politika - fű tendenciáiban - náciellenes, Hitler ellenes , szövet­
séges barát politika volt. Nem véletlen, hogy valamennyi itt említett veze-
tő személy - Horthy, Kállay Miklós, Keresztes-Fischer , Ujs~ászy , Kuthy,Kudélt' -
a németek foglya, illetve áldozata lett. 

A Gestapo őrizetbe vette, s két hónapon át foe;ságban tartotta a BM IX 
(= szociális) osztálya vezetőjét , idű3 dr . Ant.:i.11 József miniszteri taná­
csost ·is . ő volt a~ ide menclcU1t. lcnCTcl katon.'.li és polgári személyek pat­
rónuza. A németek legfőbb vádja az volt ellene, ho~ lehetővé tette sok ezer 
lengyel tiszt é~ katona Ny-ra történő szükését. 

-·"··---- ----- ··-- - ------·-- - - - -- -·-· . - - „ •• „ --~- ... -- "" 
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Antall dr. a lengyel ellenállást segitó munkája során bízvást támaszkod­
hatott az ÁVK Hitler - ellenes érzelmü tisztjeire. Könyvében igy ír erről: 
A németek letartóztatták az Áll.amvédelmi Központ vezetőjét és ennek helyet­

tesét, valamint a magyar vezérkar kémelháritó osztályának parancsnokát . 
. . 

Ezek ellen az volt a vád, hogy a magyarországi l engyel ellenállási mozgalom 

futárait hamis.magyar katonai okmányokkal l átták el . " Itt Ujszászyról, Ku­

darról Kádár Gyula ezredesről van szó. 
I 

1944. szeptemberére az ország válaszút elé érkezett . Az ifj . Horthy ve­
zette un . "Kiugrási. Iroda", s a mögöttUk álló "Magyar Függetlenségi Mozgalan" 
nevü szervezet ( - ennek Kudar is vezető személyisége volt - ) a haza meg­

mentése érdekében elérkezettnek látta az időt a németekkel való szakitásra, 
, 

a fegyverszünet megkötésére. Ennek érdekében szél eskörü politikai, katonai, 

diplomáciai intézkedések születtek. Számos szak ágazat - igy az ÁVK is - kcrtl<­
rét feladatokat kapott. E célból keresték a kapcsolatot a szövetséges hatal­
makkal, illetve az általuk tárgyaló félként megjelölt Szovjetunióval . 

Kudar Lajos és közvetlen munkatársai, illetve segédtisztjei, Nyerges 
Pál és Korondi Béla századosok készitették elő az 1944. szeptember 22-én 

utnak indított két delegációt, amelyek a fegyverszüneti feltételeket voltak 

hivatva kipuhatolni . A Náday István vezérezredes vezette küldöttség Olasz­

országba repült , mig a báró Atzél Ede féle misszió a fornt vomalon át jutott 
el Moszkvába . Amikor pedig lehetőség nyílt arra, hogy a Szlovákiában harcoló 
szovjet partizánok útján - repülővel - hivatalos ~elegációt küldjünk a fegy­
verszünet megtárgyalására, Kudar ezredes dr . Török ügyvéd álnéven, inkog­
nitóban,gróf Zichy Ladomér kíséretében, személyesen utazott Zólyomba, hogy 

ott ellenőrizze a biztonsági feltételeket, s előkészítse Horthy megbízottai -

nak moszkvai útját. Ez a delegáció,a Faraghó Gábor altábornagy vezette kül­

döttség, kötötte meg 1944. október 11-én az un. ideiglenes f eGYVerszüneti 
egyezményt. Ez fontos, történelmi jelentóségü tett volt. 

Ezeket a béketörekvéseket keresztezte az október 15-ei nyilas pucG, a 

Szálasi f éle fasiszta hatalom átvétel . Ezt követően a németek m:i.gy erővel 
nyomoztak a békemissziók és a Horthy - féle kiugrás körülményeinek feltárá­

sára, a "vétkesek" elfogására. Kudar továbbra is a helyén m.:i.rLldt, mert adott 
beosztásáb.:m rendkivül sokat tehetett. Se6itette az ellenjllá!:>t, a politik.:ll. 
üldözötteket . Több esetben eljutatta az ellend.llási mozgalomhoz , illetve a 

demokratikus pártokhoz, · a M.:igyar Front vezetőihez, azon nzemelyek névsor.1~ 
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akiket a nyomozó szervek le akartak tartóztatni. Igy sokszáz ember életét 

mentette meg . 

Kapcsolatot teremtett a Magyar Frontba tömörült 5 politikai párttal, 

i lletve azok vezetőivel, több szakszervezettel (pl. a MFJ.10SZ- al)., a zsi-
.. dótanácsot, ifjúsági csoportokat, németellenes személyekkel . Találkozott 

Kovács Pállal az amerikai hadsereg fóhadnagyával, akí Budapesten létrehozta 

a "Dallam" fedőnevü ·ill egális csoportot. Ezuton fontos információk jutottak 

el a szövetségesekhez. . 

A Gestapo, az SD és a magyar nyomozó szervek ekkor már figyelték Kudar 

és ~Lll1katársai tevékenységét. Lebukásukat mégis egy ostoba véletlen inditot-, 
ta el: az egyik személy, akit értesítettek a várható letartóztatásokról, a 
nyilasokhoz fordult, mentesitését kérve. Azokat a dolgokat visszafelé pörget- · 
ye _, eljutottak az ÁVK ellenállóihoz. 

1944 . december 4-én elfogták Nyerges és Korondi századosokat, másnap 
pedig Kudar ezredest. Vallatások, fárasztó kihallgatások sora k~vetkezett . 

Megjárták a Fő utcai Gastapó börtönt, ahonnan fogolytársaival eiYütt a Mar­
kó utcába vitték őket; - itt szökött meg Korondi Béla •. A következő stáció 
az Országhcíz alagsora volt, ahonnan 1945. I . 11-én a BM várbeli épületének 
pincéjébe, az LU1. "pokolpincébe" került a 178 fogoly . Ez akkor a Gestapó 

börtön volt. Itt embertelen szenvedések vártak rájuk. A sors különös fin­

tora, hogy pincebörtönük felett, az Országház u • . 32-hen a III. emeleten 

voltak az ÁVK hivatali helyiségei is . 

A BM pincébe kerültek a dec . 5-én felszámolt "Dallam" csoport emberei 

is. Elfogták Kovács főhadnagyot is. Ma már bizonyítható, hogy az időbeli 

egybeesés ellenére serrmi oksági összefüggés nincs Kud.:irék és " D.:illo.m" 

szervezet lebukása között . 

A "pokolpince" börtönközöss.égének megszervezésében, az élet elemi 

feltételeinek biztosításában kimagasló érdemei voltak Kudar Lajos ezre<les­

nek . Afféle fogolybizalmiként ő tárgyalt a németekkel , s azok L:íthatóan 

respektálták rangját , személyét . Megszervezte a szW<ös élelem igazságos 
porciózását, a ~N használat.:ít, a. férűl1elyei< el •. ';.~t:is.:ít. /\. nemzeti vnr;y 
társadalmi fogoly csoportok élére megbízottalmt tett, a káo::;:: és fejetlen­

ség helyére igyekezett rendet teremteni . Ez sokszor a túlélés elemi felté­
tele volt számukra. Ezen mw1k.1.L<l1l helye ttc~;l · .. l r.:ibok által ugyai 1út;y ti::;z-
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Kudarékkal a Gestapó részér61 bizonyos Neugebauer főhadnagy foglalko­
zott. Ő hallgatta ki Kudart, Nyergest és Korondit is . Rendesen bánt velUk, 
hiszen pár héttel előbb még kol légák voltak. A németeket ~őleg· a kiugrás 
és a Horthy proklamáció körülményei érdekelték • . 

Február elejére. a foglyok létszáma felére csökkent . Voltak akiket el­
engedtek. A BM udvarán ugyanakkor szinte naponta voltak kivégzések . 
1945.január 16-án 16 embert lőtte~ agyon . A betegeket is sorra likvidálták . . 

. Február 5-én ~ayonlőtték a Jánosi fivéreket . Másnap a ~ét ismert sportve­
zető, Kertész ~éza és Tőth-Potya Istv~ halt mártírhalált. Buda.felszaba­
dulása előtt a német körözés napján , február 11- én agyonlőtték azt a 26 
zsidó munkaszolgálatost akik ott kisegitő .munkát végezve tanui voltak gaz­
tetteiknek. Kiszólitották börtönükből Kovács Pál főhadnagyot és Kudar ez­
redest és ügyükben nem volt sem tárgyalás, sem ítélet. Távozásuk előtt az 
első emeleti szobák egyikében agyonlőtték őket . Ez a tett minden jogot nél­
külöző közönséges nyilkoss~ volt. 

Így halt hősi halált a magyar ell enállás ezen két kiemelkedő sz~mélyi­
sége. Az ostrom után a halottakat a környékbeli lakosok szedték össze, temet­
ték el. Ők is jeltelen sirba, kerültek, a család soha nem· múló bánatára. 

Kudar Lajos élete szép pé~dát ad a hűségre, a hazaszeretetre , a ka­
tonai kötelesség teljesítésére, és áldozatvállalásra. Ezt kívánta méltányol­
ni a Magyar Köztársaság, amikor 1947-ben az ellenállásban kifejtett tevé:­
kenységéért - posztumusz - a Szabadság Rend ezüst, egyben a legmagasabb, fo -
kozatával tüntette ki. 

De a "fordulat éve" után mindez senmivé lett. Azt rótták fel neki, hogy 
az erőszakszervezetek keményen felléptek a ko11unw1ista szervezkedések ellen 
is . Így a Kudar családra nehéz napok jöttek . Özvegye nyugdíját megvonták, 
vagyonukat elvették. Tas községbe kellett távozniuk . A gyermekek árveház­
ból jártak iskolába. 

Az ellenállási mozgalom történetének kutat.:ísa is sokáig elfeledkezett 
róla . Elsőként az ~ 987-ben megjclentc tett kislexilrnn mél b:i.tta nevét, te t­
tei t. 

----~-------------

________ _....... 
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Emberi kvalitásai, az újkori magyar történelemben játszott kiemelkedő sze-.. 
repe 'révén kívánatos lenne, hogy a közfigyelem, a sajtó, a tudomáynos ku-

tatás újra foglalkozzon vele. Hogy emlékét óvjuk és meg.őrizzük. Iránta 
és családja iránti, már soha nem pótolható megkésett elisme~ésként . 

Ezt a célt kívánja szolgálni a most l étrejött Kudar Lajos emlékbizott­
ság is . 

Budapest, 1992. január 10. 
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